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ACTA Nº 14-26 3 
Sesión celebrada el 07 de abril de 2026 4 

      5 
Acta de la sesión ordinaria número catorce de la Junta Directiva del Colegio de 6 
Abogados y Abogadas de Costa Rica, celebrada en sus oficinas centrales, ubicadas en 7 
distrito Zapote de la ciudad de San José, Costa Rica, a las diecisiete horas con doce 8 
minutos del siete de abril del dos mil veintiséis.  9 
 10 
Se realiza la sesión de manera presencial y virtual vía plataforma Zoom.  11 
 12 
Miembros presentes: Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, Presidente; Sra. Gabriela 13 
Rodríguez Sánchez, Vicepresidenta; Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, 14 
Secretario; Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Prosecretaria; Sr. Mauricio Enrique 15 
Pana Solano, Tesorero; Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Vocalía I; Sr. Guillermo 16 
Sandí Baltodano, Vocalía II; Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, Vocalía III; Sr. 17 
Alejandro Delgadillo Solano, Vocalía IV; Sra. Luz Adina Reyes Reyes, Vocalía V; 18 
Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, Fiscal.  19 
 20 
Funcionarios Asistentes: Sra. Annia Picado Mesén, secretaria de actas.  21 
 22 
ARTICULO 1) COMPROBACIÓN DE QUÓRUM E INICIO DE SESIÓN.  23 
 24 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, procede a dar inicio a la sesión 25 
ordinaria N.º 14-26, del 07 de abril de 2026. 26 
 27 
ARTICULO 2) LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA DE PRESIDENCIA.  28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, somete a consideración de los 30 
señores directores y directoras la agenda de Presidencia, 1.- Comprobación de quórum 31 
e inicio de la sesión. 2.- Aprobación de Agenda Presidencia. 3.- Lectura y aprobación del 32 
acta ordinaria 12-26. 4.- Informe de Presidencia y Vicepresidencia. -Informe enviado por 33 
WhatsApp por parte del presidente. -comunicado sobre integración de comisiones de 34 
trabajo. -Comunicación resolución impugnación de sesión de junta directiva. -35 
Delimitación de funciones del secretario de la Junta Directiva en razón de estar girando 36 
órdenes al personal del colegio y por no estar atendiendo las funciones propias de la 37 
correspondencia. -quejas de acoso laboral por parte del Secretario de JD. -Informe sobre 38 
gestiones en tema de implementación del Fondo de Pensiones 5.-Correspondencia, 6.- 39 
Informe de directores y directoras, Guillermo Sandí, Lorena Mendoza, Angie Arce, 40 
Directores formulen mociones Licda. Nicolle Manix, Licda. Angie Arce y Lic. Fabio 41 
Delgado. 7.- Informe Dirección Ejecutiva. 8.- Asuntos varios. -revocar acuerdo de 42 
representantes ante la Comisión RAC del Poder Judicial (Denia Fernández y Rosa 43 
Abdelnour), nombrar nuevos representantes Laura Carbonell y Miguel Arias Maduro. 44 
 45 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, la justificación de votar en contra la 46 
agenda enviada por whatsapp. Que antes de justificar mi voto voy a solicitar que la 47 
agenda y el informe de presidencia se sigan enviando por correo electrónico, en vista de 48 
que me salí de un chat de whatsapp donde se comparte normalmente estoy revisando 49 
el correo electrónico, pues no estaba, entonces solicitarle de manera respetuosa al 50 
presidente que se siga enviando por ese medio. Lo anterior, pues de conformidad con lo 51 



  
Acta Ordinaria No. 14-2026                              07 de abril de 2026                                        Pág.  2  de  59 
 
que señala el manual operativo de que se deben enviar los documentos, incluso con 1 
plazos de anticipación por medio de correo electrónico, por lo tanto, no debería la agenda 2 
ser diferente o enviar a promedio que para mí no ha sido un medio oficial. Y con respecto 3 
a la oposición de la agenda es que de conformidad con el artículo 11 del Manual 4 
Operativo, se debe de realizar no sólo el tema de la discusión y los acuerdos en Junta 5 
Directiva, sino que además en cada sesión no sólo se vota y se corrobora el tema del 6 
acta anterior, sino que se le debe dar seguimiento a los acuerdos que han sido tomados 7 
anteriormente. Y realmente desde hace tiempo no sólo existe una serie de mociones que 8 
han sido planteadas por diferentes directivos, dentro de esos me incluyo, que han sido 9 
pospuestas e incluso ni siquiera han sido tomadas en consideración algunas agendas 10 
enviadas por parte del señor Miguel Arias Maduro. Dentro de los temas que no se les ha 11 
dado el seguimiento respectivo y que es importante que los directores sepamos sobre el 12 
cumplimiento de estos acuerdos. Es el tema de la auditoría forense, el tema de si ya se 13 
nombró o no se nombró ya se contrató, está trabajando el director de Sedes, que fue un 14 
acuerdo que se tomó. Lo del tema de las Comisiones de trabajo, que es un tema, un 15 
punto que sí viene en la agenda, pero que ha venido siendo este también rezagado, el 16 
cumplimiento del nombramiento del suplente del del Consejo Nacional de investigación 17 
en Salud, eso tampoco ha sido resuelto, ni se le ha dado el seguimiento respectivo. 18 
Tampoco el tema del recurso de revocatoria, que si bien es cierto se nos envió un… para 19 
mí no lo voy a recibir de manera diferente, es una especie de criterio que emite el 20 
abogado y el abogado es el que firma precisamente ese criterio, tomando en 21 
consideración que el recurso de revocatoria se planteó frente a actuaciones de parte de 22 
una miembro de la Junta Directiva, específicamente contra la resolución que había 23 
emitido la señora Gabriela Rodríguez, específicamente en cuanto a limitar el tiempo en 24 
la oposición que estamos realizando diferentes miembros de Junta Directiva, pues debe 25 
ser ella quien debe firmar ese documento, eso tampoco está en el acta, además está 26 
pendiente un tema que incluso tenía plazos, que era el reglamento remitido por parte del 27 
auditor con el que se contaba 30 días para su aprobación, según lo que manifestó el 28 
mismo Auditor en un correo electrónico que se nos envió hace 3 sesiones atrás. 29 
Entonces, en vista de que no le hemos dado seguimiento a temas que son importantes 30 
de resolver me parece que debemos empezar a ordenarnos el tema de las labores y los 31 
acuerdos que se toman, pero también darles el debido seguimiento, así como nosotros 32 
hemos cumplido con estar dando en la fase de Informe de Director los avances que 33 
hemos tenido en los procesos de investigación, como el caso de la demanda del señor 34 
Silesky, incluso yo traigo otros 2 documentos sobre lo que se había habilitado en esa 35 
subcomisión investigadora, pues también debe dársele el respectivo seguimiento a los 36 
acuerdos que son de interés y de gran importancia para avance. Y, además, también el 37 
tema sobre las decisiones que vamos a tomar en cuanto a la pensión, que es un tema 38 
que también ha sido rezagado y en 2 o 3 ocasiones, según la revisión que hice de las 39 
actas. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, perdón Nicole disculpe que le 42 
interrumpa yo en la parte en el punto 6 puse para que los directores formulen mociones 43 
incluyéndolo a usted, Angie y a Fabio, pero entonces no sé si. 44 
 45 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, es que estoy oponiéndome la 46 
agenda, o sea la motivación. 47 
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 1 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, lo que estás diciendo son cosas que 2 
debemos hacer. 3 
 4 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, es que lo que estoy haciendo 5 
oponiéndome la agenda en cuanto al contenido de la agenda que usted tiene. Pues no 6 
es coincidente con los que estamos planteando, por lo que yo estoy planteando en este 7 
momento de conformidad con lo que dice el Manual Operativo, o sea, yo estoy haciendo 8 
una motivación de mi voto negativo, no estoy haciendo mociones, porque lo que ha 9 
pasado con las mociones es que han quedado rezagadas, ese es el tema. Entonces y 10 
además hay otro tema importante que se incorporó en la agenda, una situación de unas 11 
supuestas denuncias de lo que pareciera un acoso u hostigamiento laboral y tomando 12 
en cuenta con lo que ha señalado la Sala Constitucional y la Sala Segunda con respecto 13 
a esto, pues yo no voy a ser cómplice de que en el seno de la Junta Directiva, como se 14 
acostumbró en algún momento con el señor Freddy de Recursos Humanos, que se 15 
vengan a ventilar situaciones de esta naturaleza al margen de la legalidad  y también 16 
además con un irrespeto absoluto a garantías individuales que la asiste un compañero 17 
de esta Junta Directiva, esa sería la motivación de por qué, voto negativo el orden de la 18 
agenda. 19 
 20 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, buenas tardes, compañeros así 21 
rápidamente. Mi voto en contra consiste en que me opongo especialmente a algunos 22 
aspectos del punto cuatro, concretamente en lo que atañe al tema sobre supuestos 23 
acosos laborales que riñen con la normativa vigentes en cuanto al acoso laboral. Pienso 24 
que no es un tema que se debe discutir en la Junta Directiva y mucho menos que 25 
obviamente trascienda a la vía pública, porque es una agenda pública, ese es esas son 26 
las razones, básicamente de la oposición, este del suscrito a la agenda actual. 27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ¿Una pregunta, usted dice que es 29 
contra la normativa vigente de acoso laboral? ¿Usted me puede indicar cuál es la 30 
normativa vigente aquí sobre ese tema? 31 
 32 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, en cuanto a la normativa general de 33 
acoso laboral que está establecido dentro del ordenamiento jurídico nacional no del 34 
Colegio. 35 
 36 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, voy a motivar el voto. No es para 37 
que me interrumpan o me pregunten cuestiones. Primera razón en la sesión anterior los 38 
que justificaban la ausencia con un documento suficientemente amplio, señalamos una 39 
serie de situaciones que han venido quedándose rezagados y que afecta a la 40 
gobernanza. No lo voy a leer todo el escrito. Pero específicamente desde su parte, 41 
introductoria señala claramente que todos esos puntos los estábamos mocionando para 42 
que entraran en este orden del día. Y se sigue la práctica de tirarlos debajo de la alfombra 43 
y no asumirlos. Todos los directores aquí tenemos un derecho de propuesta igual que 44 
todos, hay un mecanismo que ha costado que se respete en los últimos tiempos, 45 
inclusive por alguna decisión de algunos compañeros decidieron obviarme. Entonces a 46 
la Secretaría no llega ningún punto de propuestas para incluir en el orden del día. 47 
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Básicamente es porque ahí hay 10, 15 puntos que no vuelven incluidos en este orden 1 
del día y el que me interesa es el que me afecta directamente. El protocolo en temas de 2 
acoso laboral más básico, yo, que estuve 15 años en el Poder Judicial y me tocó como 3 
juez atender muchos casos. Miguel. Debes respetarse, en primer instancia el deber de 4 
confidencialidad. Ese punto que usted estableció ahí, debió haberse especificado 5 
señalando temas de acoso laboral contra un directivo punto, pero ya usted afectó mi 6 
honor. Señala ahí temas de acoso laboral contra el secretario, pero además se observa 7 
que no conoce nada del protocolo, porque si usted recibió las denuncias, la obligación 8 
que tenía que hacer era primero a ver si las admitían, segundo sí las admitía hablar con 9 
las personas que pusieron esas denuncias que se habla de plural, yo parto que son 2 o 10 
más. Tomar las medidas del caso en relación a ellos en el sentido de protegerles también 11 
sus derechos, pero lo más importante, señalarme a mí en lugar de llamar a una reunión 12 
presencial que yo no podía hablar con a, b y c., cantidad de denuncias que sean, porque 13 
me expone a que yo no puedo hablar con nadie en este Colegio porque no sé quiénes 14 
son los que me denuncian. Ahora veo el bochorno aquí con Annia y con la misma Rosario 15 
que se me acerca y eso es prohibido. Yo no sé si fueron ellas las que pusieron las 16 
denuncias. No puedo hablar con Allan, tengo que pedirle permiso para saludarlo, porque 17 
no sé si él es uno de los denunciantes. Ahí hay no solo hay una violación a las cuestiones 18 
más básicas de un protocolo, si no que ya usted me expuso. Ese documento que 19 
estamos cuestionando, ya es público. Aquí por norma las actas y eso yo lo he observado, 20 
pero no lo he… porque al final he tenido que como enderezarlo yo. Pero ese orden del 21 
día usted manda, es el que debe quedar textualmente en el acta y aquí por norma 22 
simplemente se pone un machote, pues yo voy a exigir para que se materialice el daño, 23 
que este orden del día se incluya en el acta. Lo digo expresamente, porque cuando esa 24 
acta salga, se va a materializar un mayor daño hacia mi persona. En este Colegio 25 
tenemos un régimen disciplinario. Todo mundo lo deberíamos conocer, ahí es donde 26 
debería conocerse este tipo de denuncias tan delicadas que obviamente yo sé que es 27 
un bulo. Pero bueno, yo me pongo a disposición de esta Junta Directiva del órgano 28 
instructor que se vaya a nombrar porque la única razón para traer eso aquí, era que se 29 
va a nombrar un órgano instructor de esta Junta Directiva por la condición mía. Es decir, 30 
por ser directivo de este Colegio. Que tampoco se pone, es decir, está tan mal redactado 31 
eso que uno se pone a pensar, a ver es que yo estoy presentando denuncias de acoso 32 
laboral contra alguien. Obviamente no, entonces la única circunstancia que queda es 33 
que alguien presentó denuncias de acoso laboral contra mi. Entonces ¿Cuál es el 34 
procedimiento cuando se trata de agremiados? ahí en la Fiscalía, ahí se puede presentar 35 
un agremiado, un caso de acoso laboral para que parezca inexplicable contra otro 36 
agremiado. Si se trata de personal administrativo, perdón en la oficina de Allan y él es el 37 
órgano que tiene que darle admisibilidad, pero yo aquí parto que fue a usted Miguel al 38 
que le dieron las denuncias. Entonces usted tenía que admitirla y cumplir con lo que ya 39 
le dije, no lo hizo. Tampoco establece que en este punto lo que se va a nombrar es un 40 
órgano director. Pero bueno, veremos cómo se desarrolla ese punto, esa es mi 41 
motivación de voto en contra. Nada más quiero finalizar como reflexión final que se ha 42 
cruzado un límite y yo creo que va a ser difícil de que lo podamos aplicar la marcha atrás. 43 
Una denuncia o 2 denuncias o 3 denuncias de acoso laboral es un tema muy delicado. 44 
Y, obviamente, yo estoy convencido que eso es un tema de persecución, porque yo he 45 
sido disidente simplemente porque me opongo a la ilegalidad, para mí la legalidad no es 46 
una opción, es una obligación. Me opongo a los viajes de los directores en una situación 47 
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donde nosotros nos comprometemos a establecer lo que hemos irrespetado lo que 1 
hemos deseado por más de 60 años, el tema de la pensión, del fondo de pensiones, eso 2 
implica toda una reestructuración presupuestaria de este Colegio, no podemos seguir 3 
gastando plata a manos llenas. Yo sé que esas son las motivaciones del final, y bueno 4 
ya se abrió esa puerta. Sólo quiero decir que fue lamentable que no se discutiera esto 5 
como me correspondía de manera privada y que se expusiera públicamente. Y eso a 6 
pesar de que yo he hecho grandes esfuerzos para que se nos permita a todos estar en 7 
la misma lancha y remar, no va a ser posible o no ha sido posible. Gracias. 8 
 9 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, buenas tardes, señor presidente y 10 
estimados compañeros. Yo lo que solicitaría es la modificación del orden, esto por cuanto 11 
yo tengo alrededor de un mes más o menos de estar tratando de formular 2 mociones 12 
concretamente, y si se mantiene el orden cuando lleguen las 8:30, no voy a poder volver 13 
a hablar. Entonces mi propuesta realmente sería que si el informe de directores y 14 
directoras con las mociones, podría moverse al punto 5 o antes de la correspondencia o 15 
en su lugar si considera el señor presidente que no, pues que se nos garantice que el 16 
día de hoy se podrá dar las mociones para que no se atrase más. Realmente eso sería 17 
lo que lo que yo manifestaría en virtud de que como terminan a las 8:30 no ha dado 18 
tiempo el último mes de poder manifestarme, entonces, si el presidente a bien lo tiene, 19 
tal vez mover la correspondencia para que se pueda hacer el informe de directores y así 20 
poder dar las mociones y que se lleve a cabo, porque es ha sido amplio y esa es la tónica 21 
que se ha pasado el último, eso sería lo mío. 22 
 23 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, en mi caso, pues mi oposición a la agenda 24 
es principalmente por dos temas, al igual secundo lo que dice la compañera Nicole. En 25 
cuanto a varios temas que se han venido quedando rezagados, y pues no están en esta 26 
en esta agenda que se tenía para hoy, y lo otro es el punto cuatro igual yo le escribí al 27 
chat de Junta. Yo sé que no todos los de la Junta están en ese chat porque creo que 28 
Pana se había salido y Nicole también, cuando yo le pregunté a usted precisamente por 29 
el tema de don Fabio o del secretario, porque no dice Fabio, pero dice el secretario, pues 30 
obvio que es él. Desde mi punto de vista y con los procesos que al menos yo he llevado 31 
en la parte pública de acoso laboral. Por eso le hacía las consultas de que, si ya ese 32 
tema se había discutido de previo con él porque sí, me pareció que la manera en que se 33 
estaba abordando en la agenda, pues no era el correcto y yo al menos no es que yo me 34 
oponga a que aquí si se presenta una denuncia contra algún miembro de Junta Directiva 35 
no se conozca o que se tape. Esa no es mi intención porque como dijo pues aquí estamos 36 
velando por un tema de legalidad como funcionarios que somos y estamos a al frente de 37 
una Junta Directiva, tenemos que velar por la legalidad, pero sí creo que la forma en que 38 
se abordó en la agenda no es la correcta, no es la legal, no es la que iría con lo que se 39 
aplica en procesos de acoso laboral y al menos pues yo sí, no voy a hacer tampoco 40 
participe de que quede ese punto así como está en la agenda entonces por eso mi voto 41 
es negativo.   42 
 43 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ya tenemos los votos negativos, 44 
entonces vamos a ver abstenciones contra la aprobación de la agenda. 45 
 46 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, sólo un comentario porque me parece 47 
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que Angie no es en contra, sino más bien una modificación al orden del día.  1 
 2 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, primero aprobémosla y después 3 
vemos la modificación. Entonces sólo vimos los votos en contra, pues ahora sí. 4 
Abstenciones contra la aprobación de la agenda de presidencia.  5 
 6 
SE ACUERDA 2026-14-001. Aprobar la agenda de Presidencia, presentada por el 7 
Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente. Cinco votos. Votos en contra: Sr. 8 
Fabio Enrique Delgado Hernández, Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Sra. Nicole 9 
Karine Mannix Chacón, Sr. Alejandro Delgadillo Solano, Sra. Luz Adina Reyes 10 
Reyes.  11 
 12 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, queda aprobada la agenda entonces 13 
ahora sí vamos a conocer la moción de Angie para modificar la agenda para poder pasar 14 
el tema de la presentación de las mociones. Como son tantas, yo lo que puse en el 6 era 15 
para que cada uno de ustedes presentara las mociones que tenía y las que venían 16 
rezagadas. Esa era esa era mi idea, sin indicar específicamente cuáles son las mociones 17 
porque son un montón, entonces cada uno podía en el punto 6 decir cuáles son las 18 
mociones que quiere presentar. ¿Entonces si les parece?, votamos la propuesta de 19 
Angie para que se modifique el punto 6 y pase a ser el punto 5 y la correspondencia la 20 
pasamos para después del punto de Informe de Directores y Directoras.   21 
 22 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, ya se votó la agenda.  23 
 24 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, pero se está presentado una moción 25 
para modificarla. Entonces usted vote en contra y ya está, simplemente yo estoy 26 
sometiendo a votación la moción que está presentando Angie para modificar la agenda 27 
que ya quedó aprobada, pues la podemos modificar si usted no está de acuerdo como 28 
es su tradición no está de acuerdo, entonces vota en contra punto. 29 
 30 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, debe ser revocatoria,  31 
 32 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, estamos votando la moción de Angie, primero 33 
votamos la moción de Angie y después representa su recurso de revocatoria.  34 
 35 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, no, es precisamente contra el 36 
procedimiento, es una emoción de orden. ¿Miguel, cómo va a ser usted, o sea? Si hay 37 
una moción de modificación se modifica el orden del día que usted trajo, pero lo que ha 38 
hecho es aprobarlo ya lo aprobó. Ese es el orden del día para hoy y lo que tiene que 39 
hacer era si alguien quería pedir la modificación de esa agenda lo pedía, pero ya ahora, 40 
después de que está aprobado, entonces cuál es el procedimiento anular este acuerdo 41 
que se ha tomado de aprobarla la agenda, tal como usted la presentó. Y entonces reabrir 42 
la discusión. Pero el tema es que voy a presentar recursos revocatoria contra eso, porque 43 
a ver el procedimiento es simple y llano, todos aquí somos abogados. Esto es como que 44 
en la Asamblea Legislativa aprobemos una ley ya quedó aprobada. Y después, digamos 45 
a no ahora vamos a conocer una moción para modificar eso que quedó probado. ¿No 46 
les parece sin sentido? Si quieren corregir el asunto, corríjanlo, pero bien. Entonces mi 47 
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gestión recursiva es de revocatoria para que con lo que he dicho se hagan las cosas 1 
bien, correctamente. Ahora si quieren seguirlo háganlo así, eso no es problema mío, la 2 
verdad es que yo aquí me ha tocado enderezar muchas cosas, por eso he caído mal, 3 
eso le toca al fiscal, pero ahí me toca a mí. Es decir, en un Consejo Municipal aprueban 4 
darle un permiso a Juanito y después dicen como hay una emoción para modificar ese 5 
acuerdo, entonces vamos a modificarlo. 6 
 7 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, gracias Fabio.  8 
 9 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, mociono para que conozcamos 10 
la modificación del acuerdo que acabamos de tomar y pasar el punto 6 para el punto 5, 11 
creo que no hay ningún problema con esto. Creo que sí, todos somos abogados, todos 12 
tenemos maneras diferentes de hacer las cosas y no significa que la opinión de don 13 
Fabio sea la correcta tampoco, o sea como que en este momento la forma en que se 14 
está pronunciando es como si fuera el hacedor de la verdad, sólo lo que dice Fabio está 15 
bien. Perdón, pero es yo no opino lo mismo y nada más no entrabemos más esto porque 16 
últimamente y desde que asumimos, pareciera ser que la tónica de uno de los directores 17 
particularmente es en entrabar. Entonces modifiquemos el orden, no es modificar la 18 
agenda, es modificar el orden de la agenda y creo que es simple y llano quienes estemos 19 
de acuerdo, votamos a favor quienes están en contra que se opongan. Me parece que 20 
ni siquiera es procedente un recurso de revocatoria para una modificación del orden de 21 
la agenda. 22 
 23 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, don Miguel, aprobamos la agenda. Se tomó 24 
el acuerdo ahorita verdad y se aprobó la agenda. Entonces, si ya se aprobó la agenda, 25 
así como está. Y no es que solo Fabio sea el conocedor de la verdad. Si ya probamos la 26 
agenda, entonces ahora cómo vamos a probar la modificación de Angie, antes de 27 
aprobar la agenda teníamos que haber aprobado la solicitud de la doctora Angie. Y 28 
después ya aprobar la agenda con la modificación, así lo entiendo yo y así lo he visto yo, 29 
pero bueno, tal vez este el tema de que sea Fabio el que lo presente, causa mucha 30 
polémica, pero yo creo que lo lógico es que la cuando Angie presenta la moción votamos 31 
la moción de Angie y ya después aprobamos la agenda con la incorporación de Angie, 32 
pero no aprobar la agenda y después aprobar la modificación. O sea, yo creo que no es 33 
así, pero bueno. Ahí yo dejo también mi manifestación. 34 
 35 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, vamos a ver, nosotros somos abogados 36 
ya no, eso no es discusión. Acordémonos aquello de los actos administrativos. Aquí lo 37 
que hacemos son actos administrativos y el acto administrativo no es nulo por la nulidad 38 
misma. Esto es un acto administrativo irrelevante, no es sustantivo, es simplemente un 39 
ordenamiento de la discusión. Entonces vean todo lo que hemos perdido aquí el tiempo 40 
y como bien lo apuntaba Angie, por eso es que al final no hay tiempo de ver las mociones 41 
que don Fabio mismo está pidiendo que se discutan, entonces nos disparamos nosotros 42 
mismos. Pedimos tiempo para exponer mociones, pero entorpecemos y entorpecemos 43 
cuando sabemos que los actos administrativos no son nulos por sí mismos, aquí es 44 
irrelevante, así que por favor sigamos adelante.  45 
 46 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, vamos a someter a votación la propuesta de la 47 
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doctora Angie Arce, sobre modificar la agenda en el sentido de pasar el punto 6 como 1 
punto 5 y la correspondencia como punto 6.  2 
 3 
SE ACUERDA 2026-14-002. Modificar la agenda, en el sentido de pasar el punto 6 4 
de Informe de Directores, como punto 5 y la correspondencia para el punto 6. Seis 5 
votos. Se abstienen de votar Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, Sr. Alejandro 6 
Delgadillo Solano. 7 
 8 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón y Sra. Luz Adina Reyes Reyes, en este punto no 9 
votaron en ningún sentido. 10 
 11 
ARTICULO 3) LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ORDINARIA 12-26, DEL 24 DE 12 
MARZO DE 2026.  13 
 14 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, somete a consideración el acta 12-15 
26.  16 
 17 
SE ACUERDA 2026-14-003. Aprobar el acta ordinaria 12-26, del 24 de marzo del 18 
2026. Cinco votos. Se abstienen de votar el Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, 19 
Secretario; Sra. Angie Andrea Arce Acuña, Prosecretaria; Sra. Nicole Karine 20 
Mannix Chacón, Vocalía III, Sr. Alejandro Delgadillo Solano, Vocalía IV; Sra. Luz 21 
Adina Reyes Reyes, Vocalía V, por cuanto no estuvieron presentes en dicha 22 
sesión.  23 
 24 
ARTICULO 4) INFORME DE PRESIDENCIA VICEPRESIDENCIA. 25 
 26 
4.1 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, como ha sido la costumbre yo les 27 
envié el informe de las actividades del de la Presidencia por el medio que habíamos 28 
estado utilizando. En realidad, la ley no dice un medio específico, es un medio adecuado. 29 
Entonces se tomará nota para seguir enviándolo por correo electrónico. Como Nicole se 30 
salió, pues obviamente no tiene conocimiento del informe, entonces, si alguien quiere 31 
hacer algún comentario sobre el informe que les envíe sobre las actividades. Queda 32 
entonces presentado.  33 
 34 
“Viaje del señor presidente a Uruguay del 21 al 25 de marzo. 35 
 36 
Lunes 12. El Colegio de Abogados del Uruguay fue sede del 7° Encuentro de Líderes de 37 
Colegios de Abogados de América Latina, organizado por la International Bar 38 
Association (IBA).  Durante la jornada se abordaron temas clave como el rol de los 39 
colegios de abogados en la defensa de las instituciones democráticas, el estado del 40 
Estado de Derecho en América Latina y el impacto de la inteligencia artificial en la 41 
profesión legal. 42 
 43 
martes 24 5.pm Sesión de Junta Directiva 44 
jueves 26  6.pm Juramentación de nuevos abogados 45 
viernes 27 2.pm Inauguración Año Judicial 46 
  6.pm Revista IUDEX en memoria del Dr. Alvaro Burgos Mata 47 
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 1 
lunes 30 9.am Visita Hospital del Trauma Especializado en el manejo del trauma 2 
y lesiones producto de accidentes y enfermedades laborales, así como accidentes de 3 
tránsito. El Hospital del Trauma cuenta con 229 camas hospitalarias distribuidas en: 4 

 204 camas de hospitalización general. 5 
 4 camas en el servicio de cuidados intensivos. 6 
 4 camas en el servicio de cuidados intermedios. 7 
 4 camas en el servicio de quemados. 8 
 13 camas en Seguros Personales. 9 

Servicios de farmacia de hospital, nutrición clínica y otros servicios de apoyo clínico y 10 
diagnóstico para brindar una atención integral. 11 
 12 
El programa pretende a través de múltiples estrategias, lograr una mejor recuperación 13 
de los y las pacientes mediante la humanización de los servicios, con herramientas como 14 
la música, la interacción social e intervenciones con equipos multidisciplinarios. Atiende 15 
integralmente a cada asegurado con un alto estándar de servicio y calidad médica según 16 
su necesidad. - Medicina General. - Laboratorio Clínico. - Rayos X. - Ultrasonidos. - 17 
Medicamentos. (servicio a domicilio) 18 
 19 
4.2 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ya tengo todas las comisiones 20 
con las integraciones, con los aportes que ustedes me dieron en la sesión que tuvimos 21 
un viernes. Puedo hacerlo verbalmente o si les parece, se los envío por correo. Porque 22 
es obviamente un documento bastante largo. Y sin dejar de mencionar que 23 
efectivamente, la ley le da la potestad al presidente de nombrar las comisiones. 24 
Entonces, sería poner en conocimiento de ustedes básicamente. La integración de las 25 
Comisiones en todo caso, hay algunas comisiones que estamos dejando por fuera. No 26 
tenemos comisión de derecho cooperativo, no tenemos comisión de becas. Y yo estaba 27 
pensando en que deberíamos tener una Comisión de Penal Juvenil porque la comisión 28 
de penal está bastante grande. Y de hecho, el magistrado Gerardo Rubén Alfaro, pidió 29 
integrar la Comisión de Penal. Pero él tiene a su cargo el tema del penal juvenil en el 30 
Poder Judicial, entonces quería proponerles que creáramos la Comisión del Penal 31 
Juvenil, pero bueno, voy a leerles primero toda la integración de las comisiones y 32 
después vemos. Implementamos otras Comisiones. 33 
 34 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, la vez pasada en la sesión 35 
extraordinaria, usted me había comentado que si podíamos ver el tema de penal juvenil, 36 
yo he estado investigando. Hay cuatro personas muy buenas que podrían integrar si 37 
gusta después, al final lo podemos ver, pero yo creo que sí es importante por el perfil, es 38 
totalmente distinto al de penal entonces. Este conozco al abogado y me parece que él, 39 
junto con las cuatro personas que le puedo plantear luego para que usted no lo analice, 40 
podría integrar por lo menos 5 o 6 para para empezar. 41 
 42 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, eso significaría sacar algunas 43 
personas de la Comisión Penal para pasar a Penal Juvenil. 44 
 45 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, pero es que la Comisión de Penal 46 
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está integrada por 12 personas, que eso es lo que dicen los lineamientos, no hay más. 1 
 2 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Sí, bueno, yo tengo más personas 3 
en la Comisión. 4 
 5 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, para para entender, usted modificó 6 
el acuerdo de la Junta extraordinaria donde se leyeron las Comisiones que estuvieron 7 
acá. Y la que quedó en firme para tenerlo claro, y la que quedó en firme la semana 8 
antepasada. 9 
 10 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, es que no quedaron en firmes. 11 
Ustedes hicieron las propuestas de cómo integrar las comisiones y a mí me corresponde 12 
de acuerdo con la ley, nombrar las comisiones. 13 
 14 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, sí, pero de lo que yo leí porque no 15 
estuve en esa, que había quedado en firme esa Junta, esa Junta Directiva en la que 16 
vinimos a dar los nombres y usted las leyó aquí para todas las personas y al menos yo 17 
entendí, salvo que me aclare que las modificó y el día que estuvimos aquí, entonces se 18 
hizo distinto. 19 
 20 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo lo que le dije ese viernes fue que 21 
ustedes me dieran las propuestas y que después de Semana Santa yo nombraba las 22 
Comisiones.  23 
 24 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, es que las leímos, señor presidente,  25 
 26 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, las leímos, pero no es una decisión 27 
todavía tomada.  28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo recibí la información de ustedes y 30 
me corresponde a mí nombrar las comisiones.  31 
 32 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, ¿Entonces, para entenderle las 33 
leímos, pero no quedaron nombradas y en el acta, entonces, ¿qué fue lo que se aprobó 34 
en el acta extraordinaria? porque así quedó aprobado. 35 
 36 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, las propuestas de ustedes para 37 
integrar las comisiones.  38 
 39 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, eso fue lo que se quedó aprobado 40 
porque fue el único punto que se vio.  41 
 42 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, quisiera estrenar por lo menos de parte 43 
de la que a mí me corresponde, yo mañana ya tengo un primer evento con el doctor 44 
Torrealba. La Comisión de Tributario ha estado trabajando, pero este no la tengo 45 
nombrado oficialmente y este año, por lo que se vislumbra en el proyecto tributario, yo 46 
requiero por lo menos la mía, hablo por la mía, yo sé que las demás son sumamente 47 
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importantes, pero requiero tal vez y con mucho respeto, señor presidente, le digo que tal 1 
vez una celeridad en cuanto al nombramiento de las comisiones porque ya vamos por 2 
abril y no tenemos comisiones, entonces tal vez darle una celeridad, convocarlos a todos, 3 
nombrarlos juramentarlos, o sea, darle un poquito más de agilidad a esto, porque si 4 
digamos, reitero la Comisión de Tributario ha estado trabajando, pero los tengo en 5 
standby y no me gusta tenerlos así porque hay gente que ha estado muy activa y 6 
requiero, pues de su venia y mucho respeto y lo digo. 7 
 8 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, la Comisión de Tributario ya la 9 
habíamos nombrado. 10 
 11 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, yo lo tengo trabajando por eso, pero 12 
no se ha juramentado.  13 
 14 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Ya está nombrada, pero ahora que 15 
convoquemos a todas las personas, entonces los juramentados a todos. 16 
 17 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, yo nada más iba a hacer una 18 
consulta con respecto a este tema de las comisiones para que quede claro. Como se 19 
había planteado y así había quedado aprobado y ratificado en la sesión siguiente el tema 20 
del famoso proceso de democratización que había quedado en la sesión en la que se 21 
había discutido este tema y así fue publicado, la consulta para el señor presidente es si 22 
estas personas que usted está incorporando son parte de las personas que fueron 23 
participantes del proceso de democratización, esto porque si no es así, se estaría desde 24 
ya generando un incumplimiento precisamente a un protocolo o un manual que sea un 25 
lineamiento más bien que se había autorizado acá, se entiende que el presidente tiene 26 
la potestad de nombrar, pero también se entiende que habíamos aprobado de previo 27 
este lineamiento. Entonces, por tal motivo, creo yo, verdad desde mi punto de vista, que 28 
y a partir de una lógica legal, que este se estaría incumpliendo un compromiso, un 29 
acuerdo que primero un compromiso que se tuvo en campaña, un compromiso que se 30 
tuvo al momento de asumir esta Junta Directiva y además, pues un incumplimiento no 31 
solo el manual, sino también el proceso que fue publicado y publicitado a los agremiados, 32 
entonces nada más es para que quede constando en actas que si esas personas que 33 
usted va a ingresar en las diferentes comisiones bajo sus potestades de imperio, pues 34 
forman parte de las personas que efectivamente enviaron los correos electrónicos, cabe 35 
destacar yo le contesté a cada uno de ellos el recibido de su currículum vitae. 36 
 37 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, gracias voy a proceder a leer.  38 
 39 
1-CONTRATACION ADMINISTRATIVA (CONTRATACIÓN PUBLICA). 40 
 41 
-Ericka Solís Acosta, de la Contraloría General de La República 42 
-Christian Campos Monge, litigante- Académico, experto en Contratación Administrativa 43 
-Karla Solís Badilla, Facio & Cañas, con excelente currículum  44 
-Hansel Arias Ramírez, de la Contraloría General de La República 45 
-Juan Alonso Fernández, que trabaja en el tema de la contratación administrativa y el 46 
jefe del departamento de contratación de RACSA. 47 
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 1 
2- COMISIÓN LEGISLATIVA 2 
-José Joaquín Chacón Amador, quien trabaja en la Asamblea Legislativa como asesor, 3 
-Larissa Arroyo Navarrete, especialista en derechos humanos. 4 
-Melvin Arroyo Jiménez, Asesor Legislativo. 5 
-Georgina da la Trinidad García Rojas, quien es capacitadora en procedimientos de 6 
conformación y formación de ley y en técnica de redacción legislativa y técnica legislativa 7 
y el señor  8 
-Gustavo Arroyo González, Asesor Legislativo. 9 
-Esteban Valverde Esquivel. 10 
 11 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, usted podría ir un poco más 12 
despacio es que estoy confrontando y tan rápido no puedo. 13 
 14 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, pero va a quedar en el acta. 15 
 16 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, es un acuerdo tomado, es una 17 
designación que está haciendo el presidente.  18 
 19 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, Yo no veo ningún problema en que 20 
lo haga un poco más despacio, digamos. 21 
 22 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, yo sí tengo un problema con 23 
eso porque nos va a atrasar mucho.  24 
 25 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, usted siempre tiene un problema 26 
con cualquier cosa que nosotros tengamos que decir Gabriela. 27 
 28 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, y usted tiene siempre un 29 
problema con las cosas que tengo que decir. 30 
 31 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, efectivamente porque usted siempre 32 
interrumpe y evidentemente tiene siempre que tener alguna contingencia con lo que uno 33 
dice. Yo no sé de verdad qué se cree usted nos ha gritado, nos ha maltratado, aquí hay 34 
que aguantarle gritos, malas caras, malas actitudes a usted siempre y yo no sé si es que 35 
usted efectivamente tiende a maltratar así a las personas. 36 
 37 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, aquí me parece increíble una 38 
cosa, quien habla de maltratos es quien maltrata a todo el Mundo, es vacilón, pero en 39 
todo caso lo único que estoy haciendo es una moción de orden para que podamos 40 
proceder a entender quiénes quedaron designados en las comisiones y seguir adelante 41 
con la agenda. 42 
 43 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, con mucho respeto para todos, o sea, 44 
si vamos a estar en esta caraja, o sea, yo creo que debemos ir, no sé a la Virgen de Los 45 
Ángeles, para los que son católicos o algo, porque de verdad que necesitamos avanzar. 46 
Yo considero que tenemos un trabajo grande que hacer aquí y estar entrabando por un 47 
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lado discutiendo por el otro. O sea, yo sé que tal vez aquí no venimos a hacer amigos y 1 
en eso estamos clarísimos, pero también les pido respeto para todos, o sea que todos 2 
nos respetemos este en cuanto a que digamos algo, digámoslo con respeto, porque si 3 
no está carajada de verdad no va avanzar y sinceramente pienso que tanto que costó 4 
llegar aquí tanto que costó que cada uno de nosotros esté sentado aquí porque cuando 5 
trabajamos, trabajamos en conjunto. Por qué, no lo podemos hacer hoy. ¿Cuál es el 6 
problema? ¿O sea, qué fue lo que pasó? Analicémoslo cada uno, no me den respuestas 7 
porque yo no quiero, o sea la no soy tampoco de la verdad absoluta, pero sí valoremos 8 
lo que estamos haciendo aquí, el trabajo que estamos haciendo. Si tenemos alguna 9 
rencilla personal, dejémosla ahí en la puerta y cuando entramos y aquí vengamos a 10 
trabajar de verdad y lo digo con mucho respeto para todos y me incluyo, Porque estar 11 
en esta vara, puta, parecemos chiquitos, perdón la expresión, pero eso es lo que 12 
parecemos.  13 
 14 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, sigo.  15 
 16 
3- DERECHO CONSTITUCIONAL 17 
 18 
-Aidé Hernández Pérez.  19 
-Joaquín Alvarado Acuña.  20 
-Víctor Eduardo Orozco Solano. 21 
-Marvin Carvajal Pérez.  22 
-Luis Felipe Rodríguez Vargas. 23 
-Fabián Silva Gamboa. 24 
-Fabián Volio Echeverría. 25 
 26 
4- Derecho Municipal 27 
 28 
-Edward Cortés García. 29 
-Rocío Aguilar Guillén. 30 
- Juan Ávila Abrahams Thorthin. 31 
- Jeiny Pastora Lizano Vargas. 32 
-Stephanie Rodríguez Camacho. 33 
-Daniel Trejos Avilés   34 
Las dos personas que siguen, fueron incluidas por mí.  35 
-María Esther Castro Cascante, trabajó en el IFAM y es asesora de una Municipalidad. 36 
-Julio Andrés Telles Madrigal.  37 
 38 
5-DERECHO ADMINISTRATIVO 39 
 40 
-Sandra Quesada Vargas. 41 
-José Joaquín Villalobos Soto. 42 
-Francisco Muñoz Chacón.  43 
-Aura Ríos Palacios. 44 
-Alex Solís. 45 
Luis Ortiz Zamora. 46 
Alex Rojas Ortega. 47 
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Jorge Leiva Poveda, Magistrado de la Sala Primera 1 
Myrna Alvarado Roldán, que es una de las colegas que está trabajando en el Comité de 2 
la pensión.   3 
 4 
6- COMISIÓN DE PENAL  5 

 6 
-Alfredo Chirino Sánchez.  7 
-Gustavo Corella Vázquez. 8 
-Marcela Gamboa Soto. 9 
-Alfonso Navas Aparicio. 10 
- Cynthia Dumani Stradmann, que es Magistrada Suplente de la Sala Tercera. 11 
-Mario Alberto Serrano Zamora. 12 
-Evelyn Díaz Araya.  13 
-Carolina Martínez Solano. 14 
-Gerardo Huertas Angulo.  15 
-Laura Cubillo. 16 
-Gerardo Rubén Alfaro. 17 
-Federico Campos Calderón. 18 
-Andrés Pérez Gonzalez. 19 
 20 
7-COMISIÓN CRIMEN ORGANIZADO Y NARCOTRÁFICO  21 
 22 
-Ana Virginia Calzada. 23 
-Luis Gustavo Mata Vega. 24 
-Sandra Arauz Chacon. 25 
-Roberto Mendez Reyes. 26 
-Marta Iris Muñoz Cascante. 27 
-Albert Llorente. 28 
-Olman Ulate Calderón. 29 
-Bernan Salazar Ureña. 30 
-Walter Hernández. 31 
-Gloria Navas Montero. 32 
-Alvaro Ramos Rechinitz. 33 
-Francisco Dall’Anese Ruiz. 34 
-Adán Luis Carmona Pérez.  35 
 36 
8-COMISIÓN DE POLICÍA 37 
 38 
-Katia Rivera Bonilla. 39 
-Mayra Jimenez Brenes. 40 
-Tatiana Quesada Espinoza. 41 
-Giovanna Siles Pérez. 42 
-Arelys Mora Gamboa. 43 
-Maykol Retana Rodríguez. 44 
-Juan Jose Andrade. 45 
-Arthur Jiménez Latouche. 46 
-Jose Torres Diaz. 47 
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-Jonathan Vargas Oconitrillo. 1 
-David Alonso Hidalgo. 2 
 3 
9-COMISIÓN DE TRÁNSITO.  4 
 5 
-Aldón Carmona Pérez. 6 
-Juan Manuel Pineda Morán. 7 
-Walter Guillén Aguzzi. 8 
-Marlon Rivera Sánchez. 9 
-Ronny Antonio Vargas Duarte. 10 
 11 
10-Comisión de Género. 12 
 13 
-Linda Casas Zamora. 14 
-Galina Rojas Quirós. 15 
-Flor Sidey Salazar Fallas,  16 
-Viviana Benavidez Hernández. 17 
-Fabiola Chavarría Peralta. 18 
-Fransua Vásquez Rojas. 19 
-Saúl Arce Brenes.  20 
-Esteban Ureña Umaña. 21 
-Andrés Olsen Villegas.  22 
-Eugenia Salazar Aguilar. 23 
-Jeanette Arias Meza.  24 
-Andrés Fernández Hernández.  25 
-Yolanda Bertozzi 26 
 27 
Larissa Arroyo se elimina por estar en otra Comisión. 28 
 29 
11-CIVIL Y MERCANTIL  30 
 31 
-José Rodolfo León Díaz. 32 
-Federico Torrealba Navas. 33 
-Alonso Oviedo Beltrano. 34 
-Anayancy Rojas Chang. 35 
-Antonio José Villalobos Arias. 36 
-Warren Corrales.  37 
-Silvia Gómez Pacheco.  38 
-Katherine Calvo Artavia. 39 
-Sergio Artavia Barrantes. 40 
-Noelia Vega Carvajal.  41 
 42 
12-DERECHO DEL CONSUMIDOR 43 
 44 
-Adriana Rojas Rivero.  45 
-Francisco Muñoz Chacón. 46 
-Daniela Quezada Cordero.  47 



  
Acta Ordinaria No. 14-2026                              07 de abril de 2026                                        Pág.  16  de  59 
 
-Ernesto Solano León.  1 
-Cinthya Zapata. 2 
-Tomás Rojas Loria. 3 
 4 
13-BANCARIO Y BURSÁTIL. 5 

 6 
-Gerald Hoffman. 7 
-Antonio Villalobos. 8 
-Julio Córdoba. 9 
- Yanni Sterloff Charalampidu. 10 
-Bárbara Durán. 11 
-Melania Arguedas Esquivel. 12 
-Rocío Montes de Oca Vargas. 13 
 14 
14-DERECHO AGRARIO 15 
 16 
-Flor Inés Bolaños Céspedes. 17 
-Gretel Fallas Hidalgo.  18 
-José Francisco Chacón Acuña. 19 
-Yeison López Barrantes. 20 
-Giovanni Córdoba Solórzano. 21 
-Daniel Araya González. 22 
-Ricardo Zeledón Zeledón. 23 
 24 
15-CUMPLIMIENTO NORMATIVO 25 
 26 
Yenny Diaz Bolaños 27 
José Francisco Vargas Acosta 28 
-Rodolfo Cordero Herrera. 29 
-Natalia Morales Granados.  30 
-Cynthia Segura Durán. 31 
 32 
16-DERECHO LABORAL. 33 
 34 
-Fernando Bolaños Céspedes. 35 
-Carlos Gómez Quintanilla. 36 
-Anahí Fajardo Torres. 37 
-Fabián Gamboa Corrales.  38 
-Analía Umaña Torres. 39 
-Mario Navarro Castillo. 40 
-Jenny Hernández Solís. 41 
-Jairo Arias Montoya. 42 
-Julia Varela Araya. 43 
 44 
17-Comisión de Ética. 45 
 46 
-Albán Bonilla Sandí. 47 
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-Johnny Chávez Villalta.  1 
 2 
18-COMISIÓN DE RESOLUCIÓN ALTERNA DE CONFLICTOS 3 
 4 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, como no recibí información de nadie 5 
empecé a integrar la Comisión con gente que ha estado y gente que me manifestó interés 6 
en participar, que ya han estado en la Comisión RAC, que yo coordiné durante mucho 7 
tiempo.  8 
 9 
-Ana Margarita Araujo Gallegos. 10 
-Nicole Amerling Quesada. 11 
-Abril Villegas Pérez. 12 
-Diana Granados Gonzalez. 13 
-Greisel Maureli Rojas Salazar. 14 
-Marco Lino López Castro. 15 
-Arturo Guerrero. 16 
-Carlos Umaña Elizondo. 17 
-Laura Carbonell Saluso. 18 
-María Marta Badilla Córdoba. 19 
 20 
19-Comisión de Derecho de Familia.  21 
 22 
-Óscar Corrales Valverde.  23 
-Ricardo Núñez Montes de Oca. 24 
-Yolanda Mora Artavia. 25 
-Sandy Serrano Corrales. 26 
-Anthony Zapata Sojo. 27 
-Diego Benavides Santos.  28 
-Natalia Calderón Víquez. 29 
-Eddy Rodríguez Chávez. 30 
-Sandra Saborío Artavia. 31 
  32 
20-Comisión de Derechos Sociales y Humanos 33 
 34 
-María Victoria Salas Ruiz. 35 
-Karla Morales Muñoz. 36 
-Henry Chávez Quiel 37 
-José Abraham Bonilla Somarribas. 38 
-Raquel Portilla Carvajal. 39 
 -Ana Lucía Guevara Rodríguez. 40 
-Marcela Paniagua Sáenz. 41 
-Javier Camacho Duarte. 42 
-Carolina Carvajal Saborío. 43 
-José Alberto Solís Lanuza  44 
-Emilia Williams. 45 
-María Karina Zúñiga Cruz. 46 
-Iván Acuña Vargas 47 
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-Karla Rivas Reyes.  1 
 2 
21-Comisión de Derecho de Personas Indígenas  3 
 4 
-Natalia Ulloa Castillo. 5 
-Javier Camacho Duarte. 6 
-Ligia Jiménez Zamora. 7 
-Danilo Villanueva Villalobos 8 
 9 
22-Comisión de Arte y Cultura   10 
 11 
-Esmeralda Méndez Gutiérrez. 12 
-Juliana Gutiérrez Salazar. 13 
-Tatiana Aguilar Orozco. 14 
-Johnny Schroeder. 15 
-Juan Carlos Granados. 16 
-Rodrigo Cordero.  17 
 18 
23-Comisión de Derechos Humanos 19 
 20 
-Isaac Batista Fonseca. 21 
-Inés Ortega Samayoa. 22 
-José Miguel Fonseca Vindas.  23 
-Hubert May Cantillano. 24 
-Krysia Muñoz Jiménez. 25 
 26 
24-Comisión de Derecho a la Salud 27 
 28 
-Alexander Chávez Campos. 29 
-Carlos José Valerio Monje. 30 
-Erick Badilla Morales. 31 
-Fiorella Bulgarelli González. 32 
-Randall Madrigal Madrigal. 33 
-Karen Vargas López. 34 
 35 
25-Comisión de Derecho Migratorio 36 
 37 
 -Fabiana Gutiérrez León Páez. 38 
-Johanna Gómez Fritela. 39 
-Ana Belén Alvarado Sibaja. 40 
-León Sarnowsky Varela.  41 
-Steven Seas Fallas.  42 
-Laura Chavarría Rojas. 43 
-Daguer Alberto Hernández Vásquez. 44 
 45 
26-Derecho Notarial y Registral 46 

 47 



  
Acta Ordinaria No. 14-2026                              07 de abril de 2026                                        Pág.  19  de  59 
 
-Juan Carlos Granados Vargas. 1 
-Gabriela Jiménez Sánchez. 2 
-Verónica Murillo Oviedo. 3 
-Karolyn Joseph Pereira.  4 
-Oscar Rodríguez Sánchez. 5 
-Melissa Lara Rodríguez. 6 
-Guillermo Madrigal Solís.  7 
-Carlos Eduardo Quesada Hernández. 8 
-Madelina Wabe Herrera. 9 
-Andreina Vincenci Guilá. 10 
-Manuelita Jiménez Esquivel. 11 
-Juan Carlos Álvarez Varela. 12 
-Alejandro Madrigal Quesada. 13 
 14 
27-COMISION AFRODESCENDIENTES 15 
 16 
-Johel Beausejour Chaves.  17 
-Nicole Salazar White. 18 
-Ana Patricia Mac Rae Roberts. 19 
-Mirna Pierre Dixon. 20 
-Nathalie Cook Reyes. 21 
-Lohan Lindo. 22 
 23 
28-COMISIÓN DE TELECOMUNICACIONES 24 
 25 
-Edwin Estrada Hernández. 26 
-Federico Acevedo Cornejo. 27 
-Juan Manuel Campos Ávila. 28 
-Agnes Fajardo Girón. 29 
-Emily Reyes Ramírez.  30 
-Freddy José Artavia Estrada. 31 
 32 
29-COMISION DE DERECHO UNIFORME DE LAS TRANSACCIONES 33 
INTERNACIONALES ELECTRÓNICAS. 34 
 35 
-Vilma Sánchez del Castillo. 36 
-Alejandro Bettoni Traube. 37 
-Randall barquero. 38 
-Esteban Aguero Guier. 39 
-Fabiola Sáenz. 40 
-Osvaldo Madrigal. 41 
-José Pablo González. 42 
-Sandra Rechnitzer. 43 
-Warren Corrales. 44 
-Boris Molina Acevedo. 45 
-Boris Molina Mathew. 46 
 47 
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30-COMISION ADULTO MAYOR 1 
 2 
-Dunia Chacón. 3 
-Gioconda Rojas Solis. 4 
-Maybelle Campos. 5 
-María Esther Fait. 6 
-Isabel Villalobos Maroto. 7 
 8 
31-COMISION PENAL JUVENIL 9 
No tengo a nadie, por lo que les hablé hace un rato.  10 
 11 
32-COMISION LITIGIO ORAL 12 
 13 
-Kendall Ruiz. 14 
-Carlos Bermúdez. 15 
-Ligia Rodríguez. 16 
-Boris Molina Acevedo. 17 
-Gerardo Jiménez. 18 
-Andrey Ulate. 19 
-Dayana López. 20 
-Paula Chacón. 21 
-Karla Herrera. 22 
-Alberto Castillo. 23 
-Alvaro Hernández. 24 
 25 
33-COMISION PROPIEDAD INTELECTUAL 26 
 27 
-Daniela Durán. 28 
-María Paz Rodríguez Ortiz. 29 
-Sabrina Herrera. 30 
-Angelith Alfaro. 31 
-Luis Diego Jiménez. 32 
-Ismael Bustamante Rojas. 33 
-María Jesús Mora. 34 
 35 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, existía una Comisión de Cannabis, 36 
de hecho, estuve conversando con una persona que participaba de esa Comisión. Y le 37 
pregunté. ¿De qué se trataba? Básicamente el nombre, yo creo que es el más 38 
inadecuado esa comisión era para el tema del cáñamo, de cáñamo como producto para 39 
industrializarlo sirve para medicina, pero sirve para otras muchas cosas. Pero en la lista 40 
no está la podemos implementar.  41 
 42 
34-COMISION DERECHO AMBIENTAL 43 
 44 
-Blanca Iris Navarro Miranda. 45 
-Roxana Salazar. 46 
-Juan Carlos Peralta Víquez. 47 
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-Henry Chaves Kiel.  1 
-Giovanny Córdoba Solorzano.  2 
-Juan Diego Quirós Delgado. 3 
-Jazmín Granados Torres. 4 
 5 
35-DERECHO INFORMÁTICO Y TECNOLOGIAS 6 
 7 
-Adalid Medrano. 8 
-Miguel Rodríguez. 9 
-Dennis Solano. 10 
-Julio Córdoba Elilzondo.  11 
- Heydi Daniela Avendaño Soto. 12 
-Adrián Federico Mora Sánchez. 13 
-Carlos Moraga Vargas. 14 
-Jazmin Granados Torres. 15 
-Rodolfo Cordero Herrera. 16 
 17 
36-DERECHO COOPERATIVO 18 
 19 
37-COMISION DE BECAS 20 
 21 
Después, están sin nombrar, Derecho Cooperativo, Comisión de Becas.  22 
 23 
38-COMISION DE FINANZAS Y AUDITORIA 24 
 25 
-Mauricio Pazos. 26 
-Manfred Sáenz. 27 
-Gloriana Muñiz. 28 
-Allan Cruz Cubillo. 29 
-Maryling Arias. 30 
 31 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Dewin ¿cuáles comisiones tiene 32 
usted? 33 
  34 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, disculpe, señor presidente, cuándo 35 
estructuramos las comisiones, también hablamos, nunca se me olvida, la comisión sobre 36 
derecho del mar donde yo me incluí, pero no la ha leído, Si no, se ha estructurado, pues 37 
digamos que está pendiente, pero sí la habíamos incluido.  38 
 39 
39. COMISION DE DERECHO MARITIMO 40 
 41 
-Alejandro Delgadillo Solano (enlace) 42 
-Martín Federico Vargas Santamaria. 43 
 44 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, en el pasado los directivos también 45 
formaban parte de las Comisiones.  46 
 47 
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La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, Yo considero que eso no 1 
debería de ser el director, es director y dejamos a las a otras personas integrar las 2 
comisiones porque si no, me parece que es como querer estar presente en toda parte y 3 
me parece que podría haber alguna incompatibilidad, además. 4 
 5 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo estoy en toda parte.  6 
 7 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, remitamos a los lineamientos, los 8 
lineamientos dicen que el directivo es el enlace, a ver de alguna manera es el 9 
coordinador el que velará el que estará ahí con ellos, podrá estar siempre, no es parte, 10 
pero bueno. véanlo en la cabeza y para dónde va esa comisión, pero no es parte. No va 11 
a caminar sin eso. Además, lo que ellos propongan tendremos que venir nosotros a 12 
defenderlo aquí para que pueda funcionar o no, entonces, no somos parte, pero seremos 13 
la guía desde. 14 
 15 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, es un enlace, además el 16 
directivo no cuenta para el grupo mínimo de 5 personas que se necesitan para abrir la 17 
Comisión.   18 
 19 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo pienso que podemos ir metiendo 20 
a la gente y después vamos agregando para avanzar, ya que tanto, hemos tardado en 21 
este tema integrar comisiones, por lo menos dejarla ahí. 22 
 23 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, el tema es que Martín Federico Vargas 24 
Santamaria es el director de Sedes el que se nombró y él había mandado el currículum. 25 
Porque él conoce derecho marítimo también, entonces él lo había mandado como 26 
derecho marítimo y derecho internacional, entonces es el director, ese no se puede. 27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, de la lista de las comisiones viejas, 29 
yo vi integrando comisiones a Arnoldo Segura y a Allan y un montón de Directivos 30 
estaban en las comisiones.  31 
 32 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, bueno dejémoslo.  33 
 34 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el tema ahí sería que dedique horas 35 
de su trabajo a participar en esto.  36 
 37 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, Don Miguel yo sugiero que en esta 38 
comisión mi persona como enlace, me dé la oportunidad en 24 horas de incluir 39 
compañeros, gremialistas, de la zona que les interesa. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Derecho Marítimo queda pendiente 42 
que usted busque la gente.  43 
 44 
40-COMISIÓN DE EXCELENCIA ACADÉMICA 45 
 46 
-Mauren Solís. 47 
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-Maikol Andrade. 1 
-Jorge López González. 2 
-Ana Lucía Espinoza. 3 
-Diego Rudín Arguedas. 4 
-Roberto Yglesias.  5 
 6 
41-JUNTA ADMINISTRADORA 7 
 8 
-Miguel Arias Maduro. 9 
-Mauricio Pana Solano. 10 
-María del Rocío Cerdas 11 
-Lorena Mendoza Carrera. 12 
- Rafael Rodríguez. 13 
 14 
41-COMITÉ CONSULTIVO  15 
 16 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, que fue un tema que Fabio planteó. 17 
Ahí yo tengo una situación porque en realidad la normativa es muy complicada. Dice el 18 
artículo 37 de la Ley Orgánica. Artículo 37.- Formarán este Comité tres abogados 19 
escogidos del seno del Colegio, residentes en el país, que tengan alguna de las 20 
condiciones siguientes:  1ª.-Ser mayor de cincuenta años;  2ª.-Desempeñar o haber 21 
desempeñado en propiedad una de las cátedras de la Escuela de Derecho, o haber sido, 22 
siquiera durante un período, Presidente del Colegio de Abogados y Abogadas(*), o ser 23 
publicista sobre cuestiones de derecho, o autor de obras jurídicas, o ser o haber sido 24 
miembro de los Altos Poderes;  Y el Artículo 39.- La Directiva del Colegio formará cada 25 
año, en una de las primeras sesiones, una lista de doce jurisconsultos que tengan las 26 
capacidades exigidas en el inciso 2º del artículo 30, y designará también en cada caso 27 
tres miembros para integrar el Comité encargado de la consulta.  28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, yo tengo los 12, pero la discrepancia 30 
es si son 3 o si son 12. Porque los artículos como que se contradicen el 36 y el 39. 31 
 32 
Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, cuando llega un caso, se escogen 33 
3 de los 12. 34 
 35 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, son 15 nombres. 36 
 37 
-Belisario Solano. 38 
-Anabelle León. 39 
-Damaris Vargas Vásquez. 40 
-Jaime Ordoñez. 41 
-Rolando Vega Robert.  42 
-Hernán Vega Miranda.  43 
-Ricardo Castro Calvo. 44 
-Alvis González Garita. 45 
-Gabriela Pacheco Arias. 46 
-Adriana Orocu. 47 
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-Alberto Raven. 1 
-Nancy Hernández López. 2 
-Ana Virginia Calzada. 3 
-Luz Retana Chinchilla. 4 
-Juan Carlos Castro Loría. 5 
 6 
42. COMISION DE PUBLICACIONES 7 
 8 
43. COMISION DE SEGURIDAD SOCIAL 9 
 10 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, esa es la lista que yo tengo las que 11 
no tengan las 5 personas queda pendiente de integrarse con más gente. No tenemos a 12 
nadie en Derecho Cooperativo y en Comisión de Becas. Tengo una persona en la 13 
comisión de becas que estuvo anteriormente, pero sólo es una persona y esa comisión 14 
de becas es la que ve cuándo se otorgan las becas a la persona que las solicita. Y eso 15 
nos quita a nosotros el desorden de estar viendo nosotros ese tema de becas. Igual el 16 
tema de Junta Administradora, también nos quitamos ese montón de asuntos que ve la 17 
Junta Administradora. Las personas que qué nombré María Rocío Cerdas y Rafa 18 
también tienen experiencia en esa comisión.  19 
 20 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, ayer conversé con una fiscal que es 21 
penal juvenil, es capacitadora penal juvenil, muy buena que de pronto le pasó el nombre 22 
después para que usted la valore y una jueza también que es sólo penal juvenil. Tienen 23 
mucha experiencia y capacitan fiscales penales juveniles. Está en la unidad de 24 
capacitación de la Fiscalía. 25 
 26 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, qué le parece si usted y yo 27 
trabajamos la conformación de esa Comisión Penal Juvenil, para ver a quiénes dejamos 28 
en la de penal y los podemos poner en el penal juvenil porque uno de los que está en la 29 
comisión de penales, el magistrado Gerardo Rubén. Podríamos traerlo a penal juvenil 30 
porque es el encargado de penal juvenil en la Corte. 31 
 32 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, iba a proponer algo, hacer una 33 
invitación bonita para las personas agremiadas. Que se les envía a los diferentes correos 34 
electrónicos. Nosotros nos podemos encargar como enlaces, una invitación similar a la 35 
que hizo Angie, que había quedado muy bonita para lo del tema de la. Revista. Ese tipo 36 
de flyers. Enviárselo a cada uno de ellos, y ahí mismo que se indique la fecha de 37 
juramentación. Se le pasa comunicaciones para que ellos no lo hagan. 38 
 39 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, hay que buscar los correos de todas 40 
esas personas. 41 
 42 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, están en el currículum. Además, los 43 
correos, uno de ahí fue donde recibió precisamente las postulaciones de estas personas. 44 
 45 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, ¿Para cuánto se estima? 46 
 47 
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El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, hay que convocarlos para que. Hay 1 
personas que se van a conectar virtualmente porque, por ejemplo, Natalia Morales vive 2 
en España y Diana Granados, que es de la comisión del RAC ella, vive en Países Bajos, 3 
entonces esos se van a conectar virtuales, tenemos que ver toda la infraestructura para 4 
conectarlos virtualmente y ojalá pudiéramos tener integrada la Comisión de Derecho 5 
Marítimo para esa fecha. 6 
 7 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, quería hacer una observación 8 
general. Primero algo formal, el artículo 58 del Manual Operativo, señala cuáles son las 9 
comisiones ordinarias y en esa lectura que usted hizo no encontré la administrativa que 10 
llamamos, yo he visto que se ha venido ahí arrastrándose.  11 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, acabo de decirla, la estoy nombrando 12 
en este momento.  13 
 14 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, la de Publicaciones, tampoco 15 
me parece que ha sido nombrada, la Seguridad Social ha sido también omitida. Y sí 16 
hablaron ahora de Derecho Internacional. Bien. Por lo menos todas esas 2 que mencioné 17 
no han sido nombradas, son ordinarias. No me quedó claro si la de Finanzas tiene dos 18 
nombres en la en la normativa, Finanzas y Inversiones creo que se le llama. 19 
Curiosamente la única que está en la Ley Orgánica, esa también es ordinaria o es la más 20 
ordinaria todas, porque es la única que se menciona en la Ley Orgánica. Y en relación a 21 
todo lo que se ha mencionado de las comisiones especiales porque son todas esas otras, 22 
la normativa señala que son comisiones con carácter temporal a fin de desarrollar 23 
actividades de interés para el Colegio y sus personas agremiadas, debiéndose garantizar 24 
en forma equitativa la representatividad de ambos sexos, pero lo más importante, las 25 
especiales serán constituidas por la presidencia de la Junta Directiva cada vez que lo 26 
estimen pertinente. La integración, duración en los cargos, competencia y demás 27 
características de las comisiones se establecerán por acuerdo de la Junta Directiva. Las 28 
personas integrantes en todas las comisiones deberán ser juramentadas por la 29 
presidencia, eso se está omitiendo. Además, yo quisiera para que queden actas 30 
reiterando lo que decía Angie, no sé quién más. Claro de que la normativa señala que 31 
Miguel es el que las integra según la Ley Orgánica, aquí simplemente en este artículo 32 
57, señala en cuanto a las especiales. Lo que ya leí. Pero aquí sí se tomó un acuerdo 33 
en Junta Directiva que aprobó los lineamientos, eso un acuerdo firme, nadie lo ha 34 
impugnado, donde Miguel usted aceptó. No aplicar esa potestad que usted tiene y que 35 
el procedimiento que se iba a seguir era convocatoria pública, que era lo que yo nada 36 
más quería, porque me parecía que había que democratizar eso y de las personas que 37 
se postulaban, se conformaban por parte de los directivos de enlaces. A mí, por ejemplo, 38 
me omitieron del bloque en el que estaba, pero no pasa nada. De las personas que se 39 
postulaban, cada directivo enlace hacia la integración. Ese fue el acuerdo. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, eso fue lo que ocurrió. Usted no 42 
estuvo en la reunión del viernes en la que cada persona planteó las personas que iban 43 
a integrar las comisiones. 44 
 45 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, lo que quiero terminar, de decir 46 
Miguel, es que ese acuerdo no ha sido revocado nada más.  47 
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 1 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, no ha sido revocado porque se 2 
cumplió a cada uno de los directivos, Nicole Angie, Gabriela, Dewin, Pana, Guillermo 3 
vinieron a esa reunión y Lorena también y de la publicitación que se hizo, cada quien 4 
recogió las personas que se auto postularon. Y ellos escogieron y dijeron, estas son las 5 
personas que se postularon. 6 
 7 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, el acuerdo lo que dice es que 8 
los enlaces hacían esa integración.  9 
 10 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, exactamente, ella es el enlace pena, 11 
ella es el enlace de Civil, Nicole es el enlace laboral y ellos propusieron las personas 12 
para para las comisiones. Usted no participó y usted tenía oportunidades. ¿Usted no vino 13 
a la reunión? Yo no sé por qué. Entonces Lorena también hizo sus propuestas y todo 14 
mundo se cada quien.  15 
 16 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Miguel, no hace falta que nos 17 
enojemos, yo lo que estoy diciendo  es que el acuerdo era democratizar mediante un 18 
concurso. Eso se hizo, se nombraron enlaces. Y a ese enlace se le delegó para que él 19 
constituyera las este comisiones de los que se postulaba. Ese es el acuerdo que está 20 
ahí firme, que no hemos revocado aquí con lo que usted ha dicho se recibieron si las 21 
integraciones que cada enlace hizo y usted no las aprobó en esa sesión, sino que ahora 22 
nos dice que de esa integración que hicieron los enlaces, usted metió más gente que no 23 
participó algunos del concurso, eso es lo que yo nada más quiero dejar en actas. Puede 24 
que esté equivocado, lo acepto, pero esa es la percepción, lo que le entendía a Angie, 25 
lo que le entendí a Nicole, que así fue el procedimiento al cambiar el procedimiento que 26 
se probó por diez votos de la Junta se está violentando. 27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Fabio perdón, cuando usted estaba 29 
en su profesión de juez y si había inopia, ¿qué hacían? 30 
 31 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, por inopia, que se nombrara un 32 
juez sí, no el Poder Judicial ya eso no existe. 33 
 34 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, bueno, pero usted que es tan 35 
conocedor de todas las materias de Derecho Administrativo cuando hay inopia, ¿qué es 36 
lo que ocurre? 37 
 38 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Miguel, usted podría digamos, 39 
justificar aquí que usted, por las razones que quiera, porque no necesita que exista 40 
inopia, va a agregar gente, pero lo que tenía que respetarse era esa integración que 41 
según los lineamientos que fueron aprobados. 42 
 43 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, bueno, Fabio, es que eso se hizo, o 44 
sea, usted está lloviendo sobre mojado, eso se hizo. Cada quien propuso a las personas 45 
y la ley que está por encima del bendito manual que usted menciona, usted ahora al 46 
principio dijo, estamos atrasados en el nombramiento de las comisiones, hemos 47 
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procurado darle celeridad y hemos democratizado hasta más no poder el tema del 1 
nombramiento de las comisiones y las postulaciones. Cada quien recogió los currículums 2 
y si usted no participó fue su decisión, yo no tengo por qué obligarlo usted a que participe. 3 
Usted no quiso proponer a nadie. Listo, los que quisieron y trabajaron hicieron su tarea. 4 
Nicole la hizo muy bien, Angie lo hizo muy bien, Lorena Gabriela, todo mundo lo hizo 5 
muy bien. Así se hizo, la ley está por encima del reglamento y si yo tengo la potestad de 6 
nombrar, nombro y respeté todas las propuestas que me hicieron en el 95% y usted me 7 
critica que no hemos logrado comisiones, pero entonces ahora está objetando la forma 8 
en que se nombran las comisiones. 9 
 10 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, lo que lo que estoy señalando 11 
es que posiblemente eso pueda ser utilizado y todo este esfuerzo quede en nada porque    12 
a ver si esta Junta Directiva acuerdo, toma un acuerdo, la única manera de pasarle por 13 
encima es revocarlo y no se revocó. Pueda hacer que esté equivocado. Yo nada más le 14 
hago la observación y listo. 15 
 16 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, yo sí difiero mucho de lo que dice 17 
Fabio, porque realmente cada uno trajo aquí comisiones. Inclusive oímos ahorita 18 
Delgadillo mencionar de marítimo y cada uno trajo su comisión, la que me tocó a mí la 19 
nombre hace un montón de tiempo atrás, entonces no puedo estar de acuerdo con lo 20 
que aporta Fabio, que nos estamos brincando los procedimientos, si él no participó como 21 
bien lo nota el señor presidente fue un asunto de él, pero tanto cada uno de los directivos 22 
hicimos la tarea y trajimos las propuestas, tal cual se democratizó. En este caso hay 23 
comisiones que no se llenaron y hay gente que todavía hoy no hay gente ni tan siquiera 24 
una persona para la comisión. Entonces si el presidente conoce, yo no le veo un mayor 25 
asunto a este tema porque aquí hablamos tan Delgado y queremos ser tan cargas que 26 
no se logra ningún acuerdo y así no se puede. Realmente necesitamos avanzar y así no 27 
estamos avanzando. Qué tristeza esta carajada así.   28 
 29 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, una moción de orden, señor presidente, 30 
porque vuelve a ser impertinente. Este fue un tema que discutimos en la sesión 31 
extraordinaria que se dedicó a eso y se respetó todo. Entonces yo la moción que tengo 32 
es que continuemos para que nos dé tiempo de observar la agenda, por favor. 33 
 34 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, la moción que tengo es que fijemos 35 
de una vez la fecha, que se tome el acuerdo, quede firme y que se habilite a los enlaces 36 
a hacer las coordinaciones con Comunicación, para que se le haga la invitación a las 37 
personas a la juramentación. 38 
 39 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, nada más señor presidente, 40 
recordarle que el próximo miércoles tenemos una reunión de la revista foro y el miércoles 41 
que sigue, tenemos la reunión de la revista de la UCR. Y el miércoles que sigue, según 42 
usted, me indicó, tenemos la reunión con el Consejo Editorial de la UCR a partir de las 43 
3:00 de la tarde.  44 
 45 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ya que estamos hablando de este 46 
tema. Algunas personas por decirlo así, me han cuestionado, criticado el tema de 47 
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cambiar el nombre de coordinador a vocerías, no les ha gustado esa denominación. El 1 
argumento básicamente es que asume ciertas responsabilidades de dirigir su comisión, 2 
pero el vocero por la palabra por sí sola, no conlleva esa esa dirección digámoslo así 3 
entonces yo quisiera someterlo para que lo consideremos y lo analicemos en una futura 4 
reunión, ver si mantenemos o cambiamos el nombre. 5 
 6 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, a ver yo creo que bueno, eso es un 7 
término que está en los lineamientos,  8 
 9 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, por eso es que lo estoy comentando. 10 
 11 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, yo considero respetuosamente, que 12 
cambiar el término de coordinador, le daría otra naturaleza a la democratización, porque 13 
quizás no les gusta el hecho, porque eso genera un poder sobre los demás y la vocería 14 
tiene la responsabilidad. Entonces yo preferiría, así que lo discutamos luego. Incluso que 15 
probemos a ver qué sucede. 16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, se los pongo ahí sobre el tapete para 18 
que lo tengamos ahí en la mira.  19 
 20 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, ¿Y, ¿quién es el que se ha quejado? 21 
Porque es que muchas veces lo que ha pasado y se han quejado conmigo, es que el 22 
coordinador cree que es el que manda a los demás se sienten incómodos, son 23 
profesionales del mismo nivel y creo que deberíamos respetar el rango, entonces no, 24 
entonces yo creo que por respeto a todos que se sientan en igualdad democratizados es 25 
que se quitó el término del coordinador. Porque si sirve por decirlo así, para ponerle la 26 
pata encima a los demás para decir que yo soy más y por eso también se democratizó 27 
para que fueran entre ellos los que se eligieran. Incluso se publicitó, así como un logro 28 
de esta Junta Directiva, la vocería y nadie se ha quejado. Me gustaría tal vez conocer 29 
quién se ha quejado, ¿por qué? Porque creo que es una forma de democratizar y 30 
cambiar la función. Yo creo que podríamos discutirlo luego y tal vez también someter el 31 
funcionamiento con este nuevo lineamiento y si vemos que no funciona, pues cámbialo. 32 
 33 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, lo vemos después. Estamos todos 34 
de acuerdo que sea el jueves 16 de abril a las 5:00 de la tarde, para juramentar las 35 
comisiones. 36 
 37 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, ese día hay una presentación de un libro 38 
de los fiscales, de 6 a 8:30 de denominada presentación del libro entre la legalidad y 39 
complicidad, el notario como facilitador del delito, la función necesaria, la generalidad 40 
organizada. 41 
 42 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, sugiere el lunes 20.  43 
 44 
SE ACUERDA 2026-14-004. Llevar cabo la juramentación de las Comisiones de 45 
Trabajo del Colegio, el lunes 20 de abril a las 5:00 p.m. Se autoriza el ágape para el 46 
evento. Diez votos. ACUERDO FIRME. Responsable: Presidencia. Dirección 47 
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Ejecutiva.  1 
 2 
4.3 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el siguiente punto era sobre el 3 
recurso que formularon de la sesión de Junta Directiva en la que estuvo presidiendo 4 
Gabriela, conforme se le circuló el pronunciamiento del asesor legal (AL-77-2026), la 5 
presidencia y la vicepresidencia, avala lo que ahí se indica y por lo tanto, en estos 6 
términos queda resuelto el recurso formulado por ustedes. Me dice la licenciada 7 
Rodríguez que hay que votar ese ese informe se aprueba o se imprueba. Lo cierto del 8 
caso es que como lo dije ya la presidencia avala lo que ahí se indica y en estos términos 9 
quedaría resuelto el recurso. Entonces lo someto a votación.  10 
 11 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, primero Miguel, los recursos que 12 
presentamos como sucede en todos los órganos corporativos colegiados es contra quien 13 
dirige la sesión, porque es la que da las pautas sobre el manejo del procedimiento 14 
deliberativo. Evidentemente yo esperaba como uno de los impugnantes, una resolución 15 
de parte de quien dirigió esa sesión, fundada, pero bien, es la decisión de ustedes de 16 
hacerlo como lo han hecho. Nada más no me queda claro qué pasa con los recursos de 17 
nulidad y la apelación que se planteó en alzada. Y aprovechó también me esperé hasta 18 
este punto porque a ver. Por la situación que ya vivimos en este órgano. Cuando uno 19 
plantea un recurso de revocatoria aquí oralmente, quién dirige tiene que resolverlo. Yo 20 
anteriormente planteé un recurso de revocatoria y simplemente no lo resuelven. 21 
Imagínense que ustedes, según en una comisión legislativa de un diputado o una 22 
diputada presidente, un recurso revocatorio y no lo resuelvan. Es el procedimiento 23 
elemental. En aquella oportunidad nosotros presentamos los recursos, era para que se 24 
resolvieran ahí. Así es como corresponde, yo sé que nuestra normativa eso no lo 25 
tenemos por eso, bueno, a quien le corresponde resolverlo tiene que integrar. Por eso 26 
nosotros planteamos incluso los que lo secundaron o lo ampliaron. Nos fundamos en la 27 
Ley General de la Administración Pública. Era obligatorio resolverlo allí. Hago otra 28 
observación se nos dijo ya con un vicio de nulidad, que se los iba a notificar el martes 29 
siguiente, en la sesión ordinaria, antes de la misma, eso quedó en la grabación, no se 30 
notificó. Ya eso, de todos modos, venía viciado. En la sesión ordinaria estando en la 31 
deliberación se nos dijo que se acogía a un plazo de 10 días que señalaba un artículo 32 
que mencionó sobre la Ley General de Administración Pública. Bueno, ese artículo es El 33 
que señala que todo funcionario público debe atender una carta por más inverosímil, que 34 
es que se presente atenderla en 10 días. Eso es otra cosa, eso es para atender la 35 
gestión. Eso tiene que ver con el derecho de petición, no con la materia de recursiva, 36 
Bien, pero pasaron los 10 días y tampoco. Se opta, por pedirle y aquí están las 37 
incongruencias por pedirle al Departamento Legal, como si aquí en Junta Directiva lo 38 
hubiésemos aprobado un criterio dictamen del Departamento Legal. Y se nos notifica, 39 
pensando que con eso ya se cumplió. Pues yo hago la observación sintética de ¿Cuándo 40 
son los va a resolver? Y abusando de mis funciones para algunos, le preguntó al 41 
licenciado Segura ¿Cuál es el acuerdo en el que usted está fundamentando para dictar 42 
este criterio suyo? no hay acuerdo como efectivamente yo sabía. Él inicia ese criterio 43 
diciendo que efectivamente, el Departamento Legal, artículo 57 me parece, puede dictar 44 
o emitir dictámenes. 45 
 46 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, 51.  47 
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 El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, dice inciso a) cuando las 1 
dependencias y departamentos se lo pidan y más abajo creo que es el d) dice que con 2 
la Junta Directiva se lo pida, entonces nos preguntamos ante la incongruencia. ¿Puede 3 
un directivo o el director en la función que ocupe vocal, tesorero, con ser considerado 4 
una dependencia? Órgano Gremial. Porque lo que me contesta el licenciado Segura es 5 
que él abordó eso porque la presidencia y la vicepresidencia se lo pidieron. Entonces él 6 
está aceptando que todas las dependencias pueden pedir porque él se basa ahí no se 7 
puede pedir criterios y quiere decir con esto, entonces que la presidencia es una 8 
dependencia de este Colegio, que la vicepresidenta es una dependencia de este Colegio. 9 
Ahora vamos a conocer un punto donde dice que se me va a limitar a mí las funciones 10 
porque me he abusado. Porque le he preguntado a algunos directores cuestiones 11 
absolutamente procedentes, pero que además cualquier agremiado lo puede hacer. 12 
Entonces es incongruente que para unas cosas se maneja un discurso y para otras otro. 13 
Entonces yo parto que desde ahora en adelante mi puesto de secretario es una 14 
dependencia de este Colegio y con eso yo puedo hacer las consultas de todo lo que 15 
quiera. Además, eso es práctica común y normal en todas entidades que tienen 16 
gobiernos. Este yo nada más quiero después de estas observaciones e incongruencias 17 
que se plantean, señalar, reiterar lo que dije, qué pasa con los recursos de nulidad que 18 
contenían el alegato que se hizo verbalmente y el de apelación porque yo me leí ese 19 
documento, ese criterio tendríamos que tenerlo como un dictamen y simplemente 20 
Arnoldo lo que señala es que como ya el licenciado Ruiz renunció a todo lo que renunció, 21 
Director de comunicaciones, que luego supimos que era honor, pero al final había sido 22 
nombrado, renunció también a ser profesor y facilitador de la dirección académica o el 23 
departamento académico y también renunció a los salarios, que por la manera como 24 
envió ese comunicado ya se le estaban por pagar, pero renunció a todo eso. Entonces 25 
como él renunció a todo, entonces ya no hay conflicto de intereses. El conflicto de 26 
intereses se presentaba en el momento en que aquí se votó eso. Pero bueno. Nada más 27 
necesito la aclaración, yo sé que se votó de esa manera tan sui generis el recurso de 28 
revocatoria, queda pendiente o no se está este atendiendo, lo cual es elemental cuando 29 
se dictan la resolución es atender todas las peticiones que le han sido planteadas. 30 
Nulidad y la apelación gracias. 31 
 32 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, vamos a ver con base en este 33 
recurso, yo realmente no entiendo por qué el dictamen va a ser aprobado por miembros 34 
de Junta Directiva, cuando aquí lo que se hizo fue una impugnación en contra de 35 
actuaciones que fueron realizadas al margen de la legalidad y cercenando el derecho de 36 
deliberación, que es un derecho fundamental que nos asiste como este miembro de esta 37 
Junta Directiva, eso en primer término y en segundo término, si lo que se va a plantear 38 
aquí es que tanto la vicepresidencia como ya lo indicó y la presidencia están avalando 39 
el dictamen, porque el resto porque tiene que someterse a esta votación y de igual 40 
manera, entonces como lo están avalando, entonces estaríamos pendientes las 41 
personas que impugnamos en su momento. Las actuaciones al margen de la legalidad 42 
que se aplicaron en ese día, además de los fundamentos de conflicto de intereses con 43 
respecto al tema del CIDED y Kendall Ruiz, que se nos notifique, pero con la firma 44 
respectiva de las personas o de la persona que tiene que resolver el recurso. Eso es lo 45 
que estaría yo entendiendo que van a realizar tanto la vicepresidencia y la presidencia, 46 
porque la facultad del director jurídico no resolver un recurso de miembros de Junta 47 
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Directiva, cuando la impugnación se hizo en contra de uno de los directivos que estaba 1 
presidiendo la sesión entonces por un tema de legalidad, nada más, yo quiero que se 2 
nos aclare si es que lo van a firmar y nos lo van a notificar como en derecho corresponde. 3 
Lo daríamos por recibido y de mi parte, pues si se van a pegar en un todo ese dictamen, 4 
pues entonces estaré valorando las acciones a tomar.  5 
 6 
El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, nada más dejar en claro un asunto 7 
aquí, Kendall Ruiz no fue empleado del Colegio, no recibió salario y no es cierto que 8 
estuviese algún trámite de salario para él, nada más, porque lo que menciona el señor 9 
Fabio no se apega a la realidad, nunca se mencionó un salario para Kendall Ruiz y si es 10 
así, pues que me lo demuestre.   11 
 12 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, nos estamos desgastando en un tema que no 13 
tiene ninguna implicación positiva para esta Junta Directiva. Yo los invito a que 14 
recapacitemos sobre ese tema y si tienen que demandarlos, pues demándennos. Pero 15 
no podemos seguir. Todos se quejan de que no hay tiempo para presentar las mociones. 16 
Ese es el resultado, desperdiciar el tiempo en un tema que en a abona a la gestión de 17 
esta Junta Directiva, como le digo  Pana seguimos desperdiciando el tiempo en temas 18 
que son para mi perspectiva absolutamente superfluos y ustedes siguen hablando del 19 
famoso conflicto de intereses que ya tenemos, ya lo dijimos, estamos esperando el 20 
criterio de la Procuraduría para que determine si efectivamente hay o no hay conflicto de 21 
intereses. Si la Procuraduría dice, no hay conflicto de intereses, pierde sentido toda esta 22 
discusión, dice, y podemos seguir trabajando para hacer mejores cosas y no 23 
desperdiciarnos en este tema.  24 
 25 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, Gracias, señor presidente, sí con 26 
respecto a la resolución del recurso de revocatoria, deseo referirme de la siguiente 27 
manera, bueno. Una vez que yo pude observarlo, tenía entendido que era un criterio del 28 
licenciado Arnoldo Segura Santiesteban, ya se me acaba de aclarar que esa es la 29 
resolución al recurso de revocatoria. Particularmente también indicar que cada uno 30 
presentó un recurso de revocatoria individual. En el sentido yo con el recurso que se ha 31 
resuelto, no me siento que el mío se haya resuelto tal y como yo lo haya solicitado, sin 32 
embargo, para mí sí es importante que quede escrito. ¿Cuál es mi posición al respecto? 33 
En virtud del criterio 77-2026 de fecha del 23 de marzo que se acaba de refrendar, 34 
aunque no se encontraba firmado por la señora vicepresidenta, quien fue en aquel 35 
momento a quien se lo interpuse, sino por el señor Arnoldo Segura Santiesteban y esto 36 
por cuánto que a partir de este criterio legal, se vienen a tomar decisiones importantes 37 
que podrían eventualmente impedir o más bien poner a correr un plazo para poder 38 
defender los derechos, él concluye que no existe en este caso, un conflicto de intereses 39 
real ni nulidades declarables, en virtud de lo que se considera es por la ausencia de 40 
manejo de fondos públicos, ser un convenio de naturaleza estrictamente académica y 41 
que se dio la renuncia formal de un colaborador que conviene indicar las siguientes 42 
argumentaciones y exposiciones pertinentes. En primer término y pese a que el mismo 43 
criterio legal lo menciona en el artículo 233 de la Ley General de la Administración 44 
pública, pero no lo dimensiona la situación particular, se genera una misión de 45 
importancia que cause indefensión a los miembros colegiados al no permitírsele 46 
sustentar de manera razonada y con el plazo de tiempo pertinente el voto negativo, lo 47 
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cual configura una desviación de poder que contraía la organización colegiada, donde el 1 
criterio legal echa de menos que los colegios expresen su voluntad en actos 2 
denominados deliberaciones. Bajo encubrimientos de eficacia administrativa y 3 
continuidad del acto administrativo, se deja de lado que el órgano colegiado presenta 4 
sobre el personal la ventaja de su mayor imparcialidad, precisamente por el carácter 5 
contralor que cada uno de los miembros de esta Junta Directiva ejerce recíprocamente 6 
sobre los otros, sea porque está menos expuesta a la presión de la opinión pública y de 7 
los interesados de la autoridad superior. En efecto, la organización colegiada porta que 8 
cada miembro tenga la posibilidad y el derecho, en virtud del gremio a quien se debe y 9 
a quien representa, aporte su contribución de su condición personal, de su preparación, 10 
de su experiencia, integrándolas eventuales deficiencias de los otros miembros y aún 11 
frenando la visión unilateral de algunos de ellos. El criterio legal interpreta que el 12 
organismo colegiado tiene como defecto una mayor lentitud en el desenvolvimiento de 13 
sus funciones, al alegar que la limitación de tiempo se debe evaluar bajo principios de 14 
razonabilidad, proporcionalidad para que la sesión tenga un fin productivo y garantice la 15 
eficiencia administrativa. Sin embargo, esto es contraproducente en relación con la 16 
responsabilidad del órgano colegiado en la toma de decisiones hacia sus agremiados. 17 
Se pretende, por analogía, entablar la regulación de tiempos de una moderación de una 18 
Asamblea Ordinaria o extraordinaria al manejo de una Junta Directiva, situación que 19 
claramente no es procedente porque antes que la aplicación analógica se remite al 20 
órgano a la Ley General de la Administración Pública, no existe identidad de razón ni 21 
potestad de dirección, ni mucho menos criterio de comparación entre una Asamblea 22 
Ordinaria en la que comparecen y participa todo el conglomerado de agremiado a una 23 
Junta directiva en donde la participación y expresión oral se limita a 10 personas, por lo 24 
que justificar emitir criterio favorable a una limitación de tiempo sobre un voto negativo 25 
que debe sustentarse para efectos de responsabilidad pertinente, constituye un 26 
desacierto jurídico, porque si la limitación de tiempo obedecía a una situación urgente tal 27 
y como lo hicieron ver la presidencia y la vicepresidencia al momento de la gestión de la 28 
votación, el artículo 54 de la Ley General de la Administración Pública, inciso cuatro, 29 
señala que no podrá ser objeto de acuerdo ningún asunto que no figure en el orden del 30 
día. 31 
 32 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, perdón Angie, está formulando una 33 
objeción a la resolución o ¿qué es lo que quería plantear? 34 
 35 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, estoy indicando cuál es este mi 36 
opinión sobre lo que se me acaba de poner en cuenta, sobre el recurso de revocatoria 37 
que se puso en conocimiento. 38 
 39 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, vamos a ver yo dije que la presidencia 40 
era vicepresidencia, avalan el contenido del informe, ahí se resolvió el tema de la 41 
revocatoria, se resolvió el tema de la nulidad, de manera que ya ustedes quedan 42 
notificados, ya queda notificado de lo que se resolvió, si ustedes consideran que tienen 43 
que impugnar, pues impugnen, pero no podemos seguir desgastándonos más en esto. 44 
 45 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, no es no es un desgaste, es la 46 
oportunidad para poder al recurso de revocatoria. 47 
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El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, por eso plantéelo en la instancia que 1 
usted considere pertinente, pero es que si seguimos a nada vamos a llegar con que usted 2 
plantee ahora sus observaciones. 3 
 4 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, le respeto su posición tal vez para 5 
usted no, pero para el gremio que lee estas actas, sí es importante escucharlo y si usted 6 
considera que no es importante, yo respeto su decisión porque yo me tomé el tiempo de 7 
poder determinar por qué razones no, para empezar, esto era un criterio legal, se me 8 
acaba de decir que ahora es la respuesta al recurso de revocatoria, se nos está dando 9 
audiencia para referirnos sobre esto. 10 
 11 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, No yo no estaba dando audiencia 12 
para referirnos sobre eso. Les dije, quedan notificados de que la presidencia y la 13 
vicepresidencia avalan el informe todos extremos y queda resuelto de esa forma. Si hay 14 
alguna otra instancia superior a esa. 15 
 16 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, Es que yo es lo que estoy haciendo 17 
es que estoy manifestando como directiva lo que opino sobre la situación, pero si el 18 
tiempo este, pues nuevamente es apremiante y no se me va a dejar terminar de indicar 19 
lo que yo traía nuevamente, lo enviaré por escrito y nuevamente manifestaré lo pertinente 20 
antes que no se me dejó manifestarme por el tema, porque sí es grave, es tanta lo que 21 
quería referirme es que es tan grave, que el recurso vertical ante la Asamblea 22 
Extraordinaria por cuestiones que no son jurídicas, están menoscabando nuestro 23 
derecho a ir a la Asamblea, pero bueno, respeto su posición y lo haré llegar a las actas 24 
y también indicar nuevamente, sobre todo que mi función es para los agremiados y la 25 
responsabilidad que esto que no esté mal menor podría traer y el análisis que no se hizo 26 
correctamente de ese recurso, pues yo lo haré posteriormente, de igual manera porque 27 
si necesito un espacio para poder referirme a eso. 28 
 29 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, perfecto, muchas gracias.  30 
 31 
4.4 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el siguiente punto es el tema de 32 
las funciones de secretario. La presidencia entiende que las funciones del secretario son 33 
las que están contempladas en el artículo 26 de la Ley Orgánica del Colegio de 34 
Abogados en ese sentido y dadas las actuaciones que ha venido realizando don Fabio 35 
Delgado, pidiendo información a todas las instancias, a todos los directores, sobre temas 36 
económicos, sobre temas de expedientes, de Recursos Humanos y demás. Yo quiero 37 
hacerle una excitativa para que cumpla las funciones que establece la ley y este usted 38 
parece que está en una actitud de persecución contra la Junta Directiva pidiendo 39 
información, no sé con qué afán, pero este hay molestia en el Colegio, en el personal, al 40 
punto que hay personas que han dicho este, yo le tengo miedo a ese señor, Entonces,  41 
si usted quisiera solicitar información que no es propia de las funciones que a usted le 42 
tocan como secretario, puede solicitarlo en la Junta Directiva y la Junta Directiva votará 43 
y se le pedirá a quien corresponda la información, en el tanto en el cuanto no se violen 44 
los derechos fundamentales de las personas ni su derecho a la privacidad. El tema de 45 
un posible acoso no solamente podría conllevar responsabilidad para la persona que lo 46 
realiza, sino para la institución, en cuanto existe la posibilidad de que esa persona que 47 
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se sienta acosada podía demandarlo a usted y podría demandar al Colegio por daños y 1 
perjuicios. Entonces la normativa establece que en el tanto el órgano que este puede 2 
tomar acciones no las tome, se convierte en prácticamente un partícipe de ese acoso. 3 
Entonces, en la línea de qué la presidencia no quiere verse inmiscuida en temas como 4 
los que usted está realizando, pues se hace la aclaración y la idea es que quede 5 
constando un acta de que la presidencia le hizo la observación sobre las labores que 6 
usted debe realizar y que son las propias del secretario y que esas solicitudes constantes 7 
de información que usted realiza no son propias del puesto de secretario. Si usted como 8 
agremiado, quiere solicitar información, lo puede hacer como cualquier agremiado, pero 9 
sin estar este, en esa actitud de estar solicitando y enviando correos a todo el personal, 10 
porque como le digo la percepción de la gente es negativa sobre esas solicitudes que 11 
usted hace.  12 
 13 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, creí que el asunto era más serio, 14 
pero ya me esperaba algo así. Lo primero que voy a aclarar es que aquí hay alrededor 15 
de 12 departamentos, quizás más no lo he contado y hay otras instancias digamos 16 
jerárquicas como secciones. Para conocimiento de todos, yo hice una solicitud iniciando 17 
mi gestión al director ejecutivo, se las puedo pasar, no tengo ningún problema. 18 
Básicamente le estaba solicitando un campo con la normativa aplicable vigente y alguna 19 
información que uno como director requiere para una correcta gobernanza, porque aquí 20 
somos gobernadores de este Colegio. Efectivamente cumplimos tareas específicas 21 
administrativas, pero gobernamos aquí. Bueno, algunos no nos quieren participar de esa 22 
gobernanza, pero el principio es que nosotros gobernamos este Colegio. Y, por supuesto 23 
que no voy a renunciar a ese derecho que me dio el elector o electores cuando me 24 
eligieron, porque eso era coartarme el derecho más elemental que yo tengo. Y me 25 
sorprende que una persona con la experiencia suya, Miguel y los que han participado de 26 
esa discusión, me pida eso, porque eso contradice todos los principios y fundamentos 27 
del órgano colegiado. Reitero para no hacer perder mucho el tiempo, que a esas 28 
funciones yo no voy a renunciar. Es más, la primera vez que Gabriela me salió con esa 29 
idea de que yo no podía preguntar nada, se lo digo y lo reitero aquí para que quede 30 
nuevamente en actas lo que yo he pedido lo puede pedir cualquier agremiado que se 31 
haya incorporado ayer y eso cualquiera, y si yo soy director de esto, por supuesto que 32 
con mayor razón, como agremiado, como secretario, incluso diría yo cierta información 33 
hasta como simples ciudadanos, porque aquí se administran recursos públicos y eso 34 
ampara a cualquier ciudadano que nos pregunte lo que quiera. Sobre el tema que ya 35 
abordó sobre las denuncias de acoso laboral. Bueno, antes de entrarle a eso, además 36 
de Allan Salazar que le pedí una primera información y después le pedí otra información, 37 
básicamente es porque aquí muchos, en cuenta este servidor, directores no nos han 38 
brindado la información contable, solamente voy a decir un ejemplo. Aquí no sabemos si 39 
hay un fondo de pensiones de alguna Junta Directiva. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, me permite hacer una observación 42 
en ese punto nada más. Hemos tenido dos actividades sobre el tema del fondo de 43 
pensiones informativas con gente experta a las dos actividades, usted no asistió. Ahí 44 
están en las actas todo lo que estas personas informaron, dijeron, para que nosotros nos 45 
diéramos una idea clara de lo que es el fondo de pensiones y el fondo de mutualidad, si 46 
ustedes no han querido participar, yo no puedo obligarlos, nada más para que usted lo 47 
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sepa.   1 
 2 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, lo corrijo en el sentido de que lo 3 
que estoy diciendo es si aquí hay un fondo de dinero de alguna de las Juntas Directivas 4 
en algún momento ordenó y reservó, no lo sabemos. Yo he escuchado al compañero 5 
Mauricio hablar, todavía no me olvido que me atacó de que lo estaba grabando, de que 6 
eran 200 mil por agremiado. Yo lo que estaba haciendo era simple multiplicación para 7 
ver, pero esa información que nosotros como directores aquí esta Junta Directiva no la 8 
tenemos, yo no tengo que ir a ningún otro lado, es aquí donde tiene que dárseme esa 9 
información. Dewin también en un chat del cual ya me borraron, me parece, dijo que 10 
había si mal no recuerdo 4000 millones, o lo que sea, pero digo una cifra, bueno. ustedes 11 
manejan esa información, pero nosotros no la manejamos oficializada, así es, no es que 12 
es aquí donde se informa. Yo no la tengo, eso tiene que ser lo que quiero hacerles ver 13 
es que no tenemos los informes contables que cada mes tenemos que recibir el mes 14 
pasado marzo lo aportó Mauricio, yo se lo reconozco, pero ante mi observación y así 15 
podemos hablar de muchas cosas, o sea los que estamos aquí tenemos que manejar 16 
toda la información que nos permita tomar decisiones informadas de cómo se conduce 17 
esto, cómo es posible que nosotros no tengamos todavía, yo estoy pidiendo quiénes son 18 
los responsables, los directores, en fin. ¿Cuánto cuesta? ¿El costo, por ejemplo, para el 19 
Colegio de Abogados, sostener las defensorías, qué resultados hay? ¿Cuál es el 20 
personal que está ahí? Todo eso tengo yo derecho a saberlo, no solo yo, cualquier 21 
ciudadano de a pie, entonces lo que he pedido se fundamenta en eso la falta de 22 
información. Yo sé que me van a, la idea es esa que me van a cuestionar que todo es 23 
culpa mía, me indican en cuál acta y pues yo con mucho gusto la revisó a ver en qué 24 
está esa información que dicen, todo lo que yo he pedido, a Allan que ustedes lo 25 
conocen, me dicen en cual acta está yo la leo sin problema, segundo, entonces resulta 26 
ser que no hay casos de acoso laboral. Son gente que dice que se siente acosado porque 27 
yo estoy pidiendo información, bueno a ver, los que hemos trabajado con este tipo de 28 
temas, ese argumento no es válido. Cuando uno ha sido juez laboral, le ha tocado 29 
atender estas cosas, está clarísimo que el subordinado no puede llegar a cuestionar a 30 
su jefe porque le está pidiendo que cumpla sus obligaciones, las obligaciones aquí de 31 
los jefes departamentales, es brindando la información que nosotros le pidamos y no 32 
sólo a través de la Junta Directiva y en ese sentido me acojo a lo que ya ustedes han 33 
aceptado, la Secretaría es una dependencia de este Colegio y como tal puede pedirle a 34 
Arnoldo Segura un dictamen, al Director de Deportes, lo que quiera es mi derecho. Y no 35 
lo voy a renunciar. Finalmente quiero señalar que Miguel no le acepto que me diga que 36 
no hay denuncias de acoso laboral en mi contra, que lo que hay son manifestaciones, 37 
porque ahí caemos en el tema de la jactancia. Usted aquí le voy a solicitar expresamente 38 
que diga los nombres de esas personas, porque yo por la vía procesal, les voy a pedir 39 
que presenten esa denuncia, porque ya ensuciaron mi nombre, y eso para mí es muy 40 
delicado. Yo vine aquí hoy vine presencial porque quería saber si era Annia la que me 41 
estaba denunciando o Rosario o era Johnny el al que llega para que le firme o era por 42 
ejemplo, Zeidy, que me ha estado llamando y tampoco sabía si era Allan, no podía 43 
escribirle a Allan porque ese es el protocolo, mira Allan ¿usted me tiene denunciado por 44 
acoso?, porque si no, no me puede estar mandando comunicaciones, no puede 45 
acercarse a mí, entonces yo hoy vine aquí para que usted me dé los nombres de esos 2 46 
o más denunciantes porque yo me voy a acoger al proceso de jactancia, para que ellos 47 
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presenten la denuncia, por favor le pido que dé los nombres, porque estas cosas se trata 1 
con la serie del caso, no es posible que se me acuse porque así fue de la existencia de 2 
procesos de acoso laboral y que ahora aquí nada más se me diga que porque yo le pido 3 
a la gente que tiene que darme cuentas a mí, información que es totalmente legal y 4 
mañana mismo le pasó a todos lo que he pedido para que lo tengan, que me digan que 5 
les estoy acosando, ahora yo sé que estoy pidiendo información vital, ejemplo copia de 6 
todos expedientes de contratación del personal, ¿Por qué? Porque hay procedimientos 7 
y si eso no se está cumpliendo tengo el deber no por ir de nada más de mirón, no el 8 
deber de que eso se corrija ¿Lo tiene usted Miguel si yo estoy actuando mal? 9 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Fabio, pero por qué usted no hace la 10 
excitativa aquí en la en la Junta Directiva, usted anda recabando información individual  11 
 12 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, porque es mi derecho.  13 
 14 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, no, no es su derecho, usted mismo 15 
dijo que somos un órgano colegiado, entonces órgano colegiado, no individualmente. 16 
 17 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, pregunto ustedes los 5 que 18 
están digamos aliados para que nosotros no podamos ejercer nuestros derechos, 19 
¿ustedes han discutido aquí todas las gestiones que han pedido?, por ejemplo, Gabriela 20 
y usted discutieron y se aprobó pedirle ese dictamen último que hablamos a, porque 21 
entonces lo  que se está diciendo es que ni usted ni Delgadillo puede ir, por ejemplo, a 22 
Puntarenas o venir aquí a Recursos Humanos y hacerle una petición, no puede, tiene 23 
que aprobarse aquí, si ese es el procedimiento que ustedes están proponiendo, están 24 
muy perdidos, muy perdidos. Ahora nada más para terminar, porque ciertamente hasta 25 
que da desazón esto. De todo lo que he dicho, lo que me interesa, que quede claro es 26 
que no voy a renunciar a mis derechos que me prueben con la normativa que exista, que 27 
yo no tengo acceso a la información pública de este Colegio como ciudadano a pie, como 28 
colegiado y como secretario. Dos exijo que se haga una rectificación pública que contra 29 
este servidor no hay ninguna denuncia. Ni en este Colegio, Fiscalía, ni en el Ministerio 30 
de Trabajo, que era la otra opción, ni en los tribunales, que se haga esa rectificación y 31 
necesito los nombres de al menos esos 2 o 3 que dicen que las peticiones que estoy 32 
solicitando y que ya se les pasaron los 10 días, les está resultando un acoso, ¿para 33 
qué?, para acudir al proceso de jactancia. 34 
 35 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, voy a hablar con esas personas para 36 
ver si están dispuestos a que yo le proporcione los nombres, porque tal como ustedes lo 37 
dijeron, este hay que guardar la confidencialidad, entonces no lo vamos a ventilar aquí, 38 
pero voy a preguntarles a ellos.  39 
 40 
Al ser las diecinueve horas con cuarenta y seis minutos se decreta un receso. Se 41 
reanuda la sesión al ser las diecinueve horas con cincuenta y cinco minutos.  42 
 43 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, gracias presidente. A raíz de lo que 44 
está afirmando don Fabio, el tema de los montos de dinero sobre el plan de pensiones, 45 
eso es un tema que a todos nos compete y nos interesa, y precisamente por eso fue que 46 
yo solicité que me dijeran si había algún fondo capital semilla que se fuera a utilizar para 47 
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el fondo de pensiones. No, no espérame un segundo déjeme terminar para decirle. 1 
Entonces yo lo solicité porque las personas que estaban haciendo el cálculo, nos dijeron 2 
que ocupaban lógicamente saber este este monto de dinero que hay predispuesto a 3 
parte de lo que este presupuesto que está corriendo apartó que son 148 millones que se 4 
le suma a este monto que le voy a decir ahorita. Y el monto de dinero que está en esa 5 
partida que, dicho sea de paso, es un superávit del fondo de mutualidad, asciende a 6 
3559 millones de colones. Ese el monto que hay destinado para capital semilla. En la 7 
sesión pasada que aquí estuvo el licenciado Ricardo Badilla y Yanni Sterloff, ambos 8 
hicieron una exposición de los escenarios en los cuales podrían darse por este monto 9 
que hay de capital semilla, hoy en día, tenemos más de o, más bien para el 31 de 10 
diciembre del año 2025, había 5224 abogados, que tenían derecho a la pensión con 11 
estos números entendiendo que lo que produce es un rendimiento del 8 en el cual pueda 12 
una operadora de pensiones cobrar un 2% sobre la utilidad mensualmente, sería a 13 
repartir un 6%. de la utilidad que produzca ese capital semilla. Eso de acuerdo a los 14 
cálculos que hicieron el licenciado Badilla y el licenciado, Sterloff, nos daría más o menos 15 
para los 5224 abogados un monto de pensión como de 3800 colones mensuales. 16 
Entonces esto es la realidad del fondo que existe hoy,  esa realidad es importante, y lo 17 
digo para que den actas y esto en el acta que aprobamos ahora antes cuando 18 
empezamos la sesión, ahí viene especificado los escenarios que hizo muy interesante 19 
el licenciado Badilla, porque él decía que para que haya una pensión de 200.000 colones 20 
por agremiado, el fondo de capital semilla tendría que ser más de 203 mil millones y si 21 
usted suma todo lo que ha producido el timbre desde 1963 hasta el día de hoy, no llega 22 
ni siquiera al orden de los 100.000 millones de colones. Eso quiere decir que siempre 23 
existiría un déficit mayor a 103.000 millones de colones, lo cual tendría que haberse 24 
tomado de algún lado si la expectativa de la gente que está esperando pensión, es tener 25 
una pensión de 200.000 colones. Esto es un escenario que nosotros no habíamos 26 
tomado en consideración o habíamos visto, pero esa es la realidad de lo que tenemos 27 
hoy, eso es lo que hay hoy y eso es lo que se ha tratado de hablarle a las personas que 28 
se han acercado al Colegio a hablar de este tema, se les ha tratado de hacer ver que 29 
efectivamente esto es un tema de realidades y la realidad dicta que de acuerdo al monto 30 
de dinero que tenemos en este momento como capital semilla, esa pensión no llegaría 31 
a los 3800 colones por agremiado mensual. Digo esto porque yo he escuchado, que hay 32 
algunas personas que tienen una expectativa de 200.000, otros que hablan un 33 
porcentaje del salario base y otros hablan de montos que van a incluso hasta por el orden 34 
de 500.000 colones por mes. Eso es una completa locura. Y se está hablando sin 35 
conocer la parte financiera. Nosotros tenemos enfrente un problema adicional, y es que 36 
aquí tenemos que salir avante con el tema de la pensión porque tenemos una jueza que 37 
extrañamente se puso muy exigente después de que tuvo 13 años en un proceso de 38 
ejecución, una parte del proceso de ejecución y otra parte el proceso ordinario, en el que 39 
no había una exigencia como la que hay ahora. Tenemos que cumplir eso es cierto que 40 
hay que cumplir, pero lo cierto es que el cumplimiento es sobre una realidad y la realidad 41 
es que 3559 millones de colones para poder pagar mañana una pensión, eso no va a 42 
ser en 2 meses, porque además ese dinero de los 3559 millones de colones, está en 43 
CDP, y el último CDP, de eso se vence en abril del año 2027. Porque esa plata no se 44 
podía dejar ahí ociosa, había que ponerla a generar rendimientos mientras todos estos 45 
asuntos se dirimían. Y aparte de eso, cuando ese momento llegue esa plata, hay que 46 
agarrar y dársela a la operadora de pensiones que se escoja. Y cuando la operadora de 47 
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pensiones la vaya a tener el dinero, previamente el reglamento que la Asamblea porque 1 
tiene que ser una Asamblea de este Colegio, que decida cuál va a ser la versión final del 2 
reglamento que vamos a utilizar para que sea la base normativa de este tema de la 3 
pensión, se mande después de que esa asamblea lo haya aprobado, se mande a la 4 
SUPEN, junto con el contrato de la operadora de pensiones, para que la SUPEN, en un 5 
mes y pico, que es lo que duran, refrende o apruebe ese contrato y después de eso se 6 
les giren los montos de dinero y después de ahí la operadora de pensiones va a decir, a 7 
partir de cuándo empieza el pago de la pensión. De manera tal que todo este proceso 8 
que estoy diciendo es muy probable que estemos hablando de cerca de un año para 9 
poder materializar en la realidad el pago de una pensión. Y esto lo dije hoy en la mañana 10 
con unos colegas que vinieron a ayudarnos en este tema a hablar. Y es probable que 11 
para un año, nosotros que estamos aquí sentados tenemos que enfrentar que este 12 
Colegio se quede sin el timbre porque ya en corriente legislativa, han intentado una y 13 
otra vez quitarnos el timbre porque dicen, no solamente el de abogados han hablado de 14 
médicos, han hablado el de psicólogos, han hablado el de ingenieros, el de contadores 15 
y hay una posición de parte del Gobierno en la cual quieren terminar con el tema de los 16 
timbres y si eso se acaba en el plazo, mientras el nuevo gobierno empieza en funciones, 17 
es probable que todo esto que estamos sufriendo nosotros por el tema de la pensión 18 
termine en nada. Eso era lo que quería decir. 19 
 20 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, voy a hacer nada más un 21 
adicional a lo que acaba de decir Dewin. La plata que encontramos que está reservada 22 
es esa, pero igual se necesita el estudio actuarial y la auditoría forense para determinar 23 
cuál es la cantidad exacta. No son datos que tengamos todavía y de paso, quiero decir 24 
que la contratación de la Escuela de Matemáticas de la Universidad de Costa Rica, es 25 
indispensable para este estudio actuarial y es algo de lo que tenemos que decidir 26 
también muy pronto para poder darle continuidad al reglamento y a las obligaciones que 27 
se asumieron en ese primer reglamento que se presentó en el Contencioso. Pero quería, 28 
realmente tomé la palabra para referirme a lo que estaba hablando Fabio de todo el 29 
derecho que él tiene como director de pedir cualquier información. Lo cual es falso. Y es 30 
falso y voy a poner nada más, uno de los casos de los que me enteré cuando pidió copia 31 
certificada de los nombramientos de jefaturas realizadas de tres personas, resulta que 32 
de acuerdo al artículo 23, inciso 8 de la Ley Orgánica del Colegio, la potestad de realizar 33 
esos nombramientos es competencia exclusiva del presidente. No puede el secretario 34 
decir que él tiene competencia porque él no tiene competencia ni para nombrar ni para 35 
despedir. Es un resorte del presidente y aquí tenemos entonces el peligro, que es lo que 36 
está, lo que la agenda y el presidente, señaló en la agenda, el peligro de incurrir en 37 
delitos de acoso laboral. Realmente no hay, nunca se dijo que había una denuncia por 38 
acoso laboral. A esta Junta Directiva lo que le compete es ver el peligro que tiene el 39 
Colegio y ya no voy a decir del director porque él asume sus propias responsabilidades, 40 
pero la responsabilidad solidaria que tiene el Colegio por acoso laboral está ahí y es 41 
resorte esta Junta Directiva, impedir que una cosa así pase. Y resulta que con el vicio 42 
de la incompetencia porque acordémonos que en el Derecho Administrativo sólo 43 
podemos hacer aquello que nos está expresamente permitido viene también la 44 
posibilidad de desvío de poder y creo que ahí es donde está incurriendo Don Fabio 45 
Delgado en un problema muy grande. A la hora de estar pidiendo información que no le 46 
compete y que no es para lo que fue nombrado como secretario y estar pidiéndole 47 
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información de este tipo, que además es información confidencial y hay una ley de 1 
Protección de Datos, no es cierto lo que él dice de que cualquier persona puede llegar y 2 
pedirlo. No, él está haciendo uso de su cargo para solicitar información que no es de su 3 
competencia. Y ahí es donde nosotros como Junta Directiva y en resguardo de los 4 
intereses del Colegio tenemos que intervenir. Bajo el convenio 190 de la OIT dice: la 5 
conducta, la conducta se vuelve acosadora cuando se utiliza el cargo para perturbar la 6 
paz laboral. Estamos frente a un posible hostigamiento por control indebido al no ser el 7 
jerarca con potestad de nombramiento, el secretario está ejerciendo una vigilancia, de 8 
hecho, que no tiene causa jurídica y esa es la preocupación. Entonces todo el resto de 9 
su discurso de que quieren hombres, no, no tiene por qué dársele nombres. No han 10 
presentado una denuncia, pero es resorte de esta Junta impedir que existan denuncias 11 
de acoso laboral porque el Colegio puede ser responsable solidariamente por los daños 12 
y perjuicios causados. Eso sería lo que quería.   13 
 14 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, bueno ya doña Gabriela expuso muy 15 
claramente parte de lo que yo iba a decir, simplemente voy a hablar entonces en términos 16 
genéricos, en varias ocasiones yo me he referido al tema de que nosotros mismos dentro 17 
de este órgano colegiado estamos entrando en competencias que aparentemente no 18 
debemos y entonces coadministramos, creo que he utilizado ese término coadministrar 19 
y los órganos y las instituciones en general tienen un orden, tienen toda una estructura 20 
que debe respetarse y esa estructura es administrativa, operativa y funcional. Nosotros 21 
como Junta Directiva somos el órgano de mayor jerarquía, el máximo jerarca, eso de ser 22 
jefes es un término que no me gusta a mí, porque no somos jefes, somos el órgano de 23 
máxima jerarquía dentro del Colegio de Abogados. Y las competencias como bien don 24 
Fabio sabe y defiende la legalidad y la normatividad, están claramente definidas las 25 
competencias del órgano colegiado, las competencias de cada uno de nosotros, de tal 26 
manera que efectivamente no es cierto que el secretario tenga una competencia de esa 27 
magnitud. ¿Por qué? Porque sí, pueda ser que sea información pertinente, pero debe 28 
venir acá para que nosotros, como órgano colegiado y máximo jerarca avalemos eso en 29 
el tanto y cuánto acuérdense que trabajamos con actos administrativos, haya una 30 
fundamentación, una justificación, motivo contenido y fin, si no hay un motivo, si no hay 31 
un contenido, si no hay un fin, entonces esos actos administrativos no pueden ser válidos 32 
y mucho menos eficaces, de tal manera que no es cierto que nosotros imagínense 10 33 
personas pidiéndole a los funcionarios que nos den información, sería una locura, hay 34 
todo un orden jerárquico y administrativo que se debe respetar. Pareciera, siento yo que 35 
don Fabio lo que está haciendo es una especie de cacería de brujas y no se entiende o 36 
yo no lo entiendo porque, como no ha venido aquí, el tema pueda ser, como dije, que 37 
sea pertinente, pero no lo sé, entonces por eso utilizo el término cacería de brujas. Las 38 
competencias del señor secretario están definidas claramente y no pueden ir más allá si 39 
no existe una norma que expresamente lo autorice. El hecho de que es directivo no lo 40 
autoriza, persé a que pueda hacer este tipo de petitorias 41 
 42 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, bueno, yo voy a empezar 43 
indicándole a don Guillermo que esto no puede ser determinado como una cacería de 44 
brujas y le voy a aclarar a los otros miembros de Junta Directiva. Esto porque no sé si 45 
no han leído recientemente las actas, hay un acuerdo cuando se hizo la subcomisión 46 
investigadora donde la estamos conformando, don Mauricio, don Fabio y mi persona y 47 
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se nos habilitó hacer una investigación ampliada precisamente que tiene que ver con el 1 
tema del presupuesto frente a las contrataciones que se habían realizado y los despidos. 2 
Eso está dentro de ese acuerdo, donde se le habilitó esa subcomisión, entonces para 3 
que quede en actas que eso no es una cacería de brujas porque nos coloca en esa 4 
subcomisión a Mauricio y a mí que hemos estado solicitando información y que nos 5 
consta don Mauricio a mí que aquí hay que solicitarle a la gente una vez, sino hasta tres 6 
veces las cosas. Para que quede constante en actas y ahí tengo el correo que se lo voy 7 
a pasar a Annia, donde tengo que enviarle una solicitud  a uno de los personeros de este 8 
Colegio, más bien preguntándoles si hay algún problema en enviarme a mí la 9 
documentación porque se la solicité durante tres ocasiones durante un mes completo y 10 
no había forma de que enviara la documentación. Entonces no es cacería de brujas, 11 
estamos cumpliendo con una facultad que nos dio esta misma Junta Directiva. 12 
 13 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, cuando usted solicita esa 14 
información, lo hace en nombre de la comisión o lo hace a título individual. 15 
 16 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, lo hago a nombre Nicole Mannix 17 
Cacón, como vocal 3 de la Junta Directiva. No sé si hay alguna directriz que ellos 18 
conozcan como personal que sea diferente de atender, porque eso también sería 19 
importante que entonces Recursos Humanos no lo ponga en conocimiento, porque eso 20 
se ha hecho a título personal correcto. No sé si Mauricio ha tenido la misma experiencia 21 
que solicita a título personal. Sí la has pedido personalmente, sí, o sea no, no, no se nos 22 
ha instruido. Esa subcomisión era una subcomisión investigadora con el tema de  varios 23 
temas, no tiene nombre, era una lista, era una lista tema de los despidos por el tema de 24 
concatenarlo con el presupuesto extraordinario, también teníamos el tema de la 25 
contratación de los servicios de seguridad privada, que hay un tema de derechos 26 
laborales, ahí que eso vengo a plantearlo también el día de hoy en el informe de 27 
directores. Está lo de la demanda del señor Silessky que ya llevamos un adelanto don 28 
Mauricio también hoy trae información importante desde el punto de vista contable, 29 
concatenándolo con el informe que yo había rendido la vez pasada y que le envié a doña 30 
Annia, para que conste en actas también el informe escrito. También estaba establecido 31 
dentro de esa misma comisión la verificación, que eso fue la última ampliación que se 32 
hizo, de la totalidad de litigios que tenía este Colegio, en donde estuviese comprometido 33 
el patrimonio. Entonces, sí estamos cumpliendo con una función nada más para dejar 34 
eso en claro, yo creo que nos estamos desviando el tema y para no quitar mucho. A mí 35 
me preocupa mucho que aquí los trabajadores del Colegio de Abogados, ahorita en un 36 
anonimato, no entiendo por qué, el acoso laboral no se maneja en anonimato, el acoso 37 
laboral no se maneja en confidencialidades, tiene que existir nombres en una denuncia, 38 
la única confidencialidad que se maneja es en cuanto a las actas, como se lo manifesté 39 
a don Dewin en algún momento. Es que las actas se consiguen única y exclusivamente 40 
en temas de hostigamiento sexual, las iniciales de los nombres. Ahora aquí me preocupa 41 
que se esté diciendo por parte de los funcionarios o trabajadores porque esos son 42 
trabajadores del Colegio de Abogados, que se sienten amenazados, que se sienten 43 
asustados cuando se les solicita información. Me imagino que yo también que he 44 
solicitado información con una vehemencia, pero respetuosa, probablemente sea la 45 
segunda en la lista de un de una queja o área de acoso laboral. En vista de que se debe 46 
respetar garantías individuales como es el debido proceso para ambas partes y que don, 47 
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Miguel presenta en la agenda un punto en el cual yo discrepo que se fuera conocido el 1 
día de hoy, pero igual se aprobó en agenda y por eso es que lo estamos discutiendo. Yo 2 
sí solicito que en el plazo de los 10 días se remita la queja a don Fabio para que se 3 
cumpla con el debido proceso, que es una garantía constitucional establecida en el 4 
artículo 3941 de nuestra Constitución Política, pero además concatenado con el artículo 5 
8 de la ley de la Convención Americana de Derechos Humanos, porque es una queja 6 
formal. Esos son los términos de la agenda, esto para dar el debido proceso y porque no 7 
es confidencial, ya no es, ya se rompió la confidencialidad, entonces yo lo que quiero 8 
saber. ¿Es, cómo vamos a proceder con el tema de las quejas formales? Y, que se le 9 
ponga en conocimiento a nuestro compañero para que, de conformidad con la legislación 10 
costarricense, se le dé el debido proceso correspondiente, tal y como lo ha avalado la 11 
Sala Segunda, pero además es que no se vale poner, no se vale poner en dudas el honor 12 
de una persona y el que no le quede claro que el acoso laboral lo que dice es que a 13 
usted le están lesionando nada más y nada menos que uno de sus derechos más básicos 14 
como persona, como lo es la dignidad humana, pues así de grave debe entenderse. Es 15 
por esto que la misma Sala Segunda, ha dicho que cuando se presentan este tipo de 16 
denuncias y no se logra acreditar a través de la carga probatoria que le corresponde a 17 
quien acusa, entonces la parte que es acusada y que debió incurrir incluso en gastos 18 
hasta incluso a nivel de entrega del incoprobatorio, de carácter material o documental, 19 
pues va a tener que ser resarcida. Entonces, como estamos hablando del honor de una 20 
persona y un compañero al cual aprecio estimo y que no me gustaría verme en la 21 
posición en la que está el día de hoy, porque, además, como laboralista, sé lo pésimo 22 
que se maneja el acoso laboral en este país, Gracias a los grandes abogados que van a 23 
los medios de comunicación a vender esto como si fuera un cualquier producto que 24 
pudiese ganarse y no es casualidad que gracias a esas entrevistas que se hacen en 25 
estos poco serios programas de televisión como Giros y demás, la estadística, del Poder 26 
Judicial sea que el 95% de los casos de acoso laboral se pierda. Entonces yo sí exijo 27 
saber cuáles son los nombres de estas personas y que se le ponga en conocimiento a 28 
don Fabio, la queja formal en los términos que fue establecido, en el acta y también 29 
queda la agenda que quede consignado en esta acta.  30 
 31 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, nada más para que conste en actas 32 
y tal como lo solicitó Fabio, en este momento no existe una denuncia formal de ningún 33 
tipo por parte de ninguna persona. En su momento, como dije, voy a preguntarles a ellos 34 
si están interesados en efectivamente formalizar la denuncia. Pero la idea es actuar 35 
preventivamente para evitar en un eventual proceso, el Colegio de Abogados salga 36 
favorecido por una demanda de daños y perjuicios, voy a dar por agotado el tema.  37 
 38 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, don Miguel, yo igual, yo había pedido la 39 
palabra desde antes. 40 
 41 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, ah perdón. 42 
 43 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, creo que el tema merece toda la seriedad 44 
del caso. De hecho, don Miguel yo a usted le escribí cuando yo vi la agenda, yo a usted 45 
le escribí. Creo que los que están en el chat lo vieron puntualmente, yo le dije buenas 46 
tardes, don Miguel viendo la agenda de mañana en el punto cuatro se refiere a quejas 47 
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de acoso laboral, consulto 1 por un tema de confidencialidad debido proceso. ¿Usted 1 
eso ya lo vio ahí era con el secretario? ¿Cuál es la normativa del Colegio que va a ver el 2 
tema? 2 ¿usted lo lleva a la Junta para nombrar una comisión para su investigación? y 3 
usted me contesta, esa es la idea, tomar la decisión en Junta, o sea, cuando yo veo en 4 
la agenda que usted habla, quejas de acoso laboral, seamos serios, yo pensé que había 5 
verdaderamente o que o creo todavía que sí hay quejas de personas, porque, si usted 6 
escribe quejas de acoso laboral es porque hay quejas de acoso laboral, entonces como 7 
perdón…Está interrumpiendo el presidente y está desviando la atención. Gabriela, como 8 
siempre impertinente, como siempre.  9 
 10 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, aquí puede interrumpir 11 
cualquier persona que usted no contesta con esa mala crianza, lo mismo que usted. 12 
 13 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, continúe Luz Adina. 14 
 15 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, entonces don Miguel, si yo le hice la 16 
pregunta es porque como se lo dije, como lo dije ahora, si hay un tema de quejas de 17 
acoso, lo mínimo y lo que regula el procedimiento, es primero en privado hablar con la 18 
persona es más, no debió incluso detenerse a don Fabio o si se va a traer a las personas 19 
por un tema igual de cómo se va a tratar esto, pero yo creo que aquí se hace, se pone 20 
todo, se deja en un acta, se deja en una agenda donde esto es público donde se ve y 21 
ahora resulta que tratamos de minimizar el tema, como quien dice, voy a preguntarle a 22 
la gente a ver si ellos están dispuestos a que diga los nombres, es que esto no funciona 23 
así. Esto no funciona así, don Miguel, yo no sé si tal vez usted, pues por su formación 24 
no ha tenido experiencias en estos asuntos, pero yo creo que sí hay un tema de honor 25 
que yo creo que usted estando en esa posición, usted lo mínimo que usted exigiría es 26 
que se le dé el debido proceso y se le mantenga o se le dé el nombre de esas personas 27 
ahora, por otra parte, al igual que la compañera Nicole u otros compañeros aquí hemos 28 
pedido información, algunos compañeros del Colegio yo a Annia, le he consultado algo 29 
al mismo Allan, yo ahora llego y le digo a Allan, Allan, usted está presentando quejas de 30 
acoso laboral, porque al rato yo diría como dice la Biblia, “seré yo maestro” también en 31 
cualquier momento y creo, y para rebatir lo que dice don Guillermo con todo respeto, yo 32 
he asistido igual a otros órganos de dirección, órganos colegiados y los órganos 33 
colegiados también tienen los miembros de esas juntas  Directivas, tienen la potestad 34 
y la facultad para pedir información a las dependencias de las instituciones, sin tener que 35 
primero ir a pedirle permiso a toda la Junta Directiva o al presidente o a la vicepresidente 36 
o al tesorero, para tener acceso a esa información. O sea, nosotros igual como miembros 37 
del Colegio de la Junta Directiva, tenemos esa esa facultad, no como dice don Guillermo, 38 
o sea, yo respeto las jerarquías, pero hay cosas que, si uno también puede consultar, 39 
tiene todo el derecho de consultar. ¿O es que ahora los funcionarios del Colegio de 40 
Abogados, no se les puede preguntar nada por parte de la Junta Directiva o de algunos 41 
miembros de la Junta Directica, porque ya se sienten acosados? Recordemos que por 42 
la instancia de don Fabio la vez pasada y porque él ya conocía al licenciado Carlos 43 
Montero, se puso detrás de una información y después aquí nos dimos cuenta de que 44 
existía un contrato don Miguel, donde a ese señor se le estaba pagando, situación que 45 
los mismos funcionarios del Colegio a usted no le habían informado, a ninguno nos 46 
habían informado. Entonces yo digo que tan malo es, o que ahora ya no se les puede 47 



  
Acta Ordinaria No. 14-2026                              07 de abril de 2026                                        Pág.  43  de  59 
 
consultar nada. Así como estamos el día de mañana, usted como presidente también 1 
usted le puede pedir información a cualquier dependencia de este Colegio, y si es algo 2 
que incluso en los que ellos alguno podría estar involucrado, diay se va a sentir acosado. 3 
Entonces yo digo que estamos hilando muy delgado en un tema que es muy delicado, 4 
que nos atañe responsabilidad a todos. Ahora si es que solamente a la doctora Angie a 5 
Nicole, a don Alejandro, a mí o a don Fabio, se nos está vetado pedirle información a 6 
algún miembro del Colegio, entonces que se nos hable aquí claro y transparente, porque 7 
hasta lo que yo sé y me he dado cuenta aquí la licenciada Gabriela, el licenciado Pana, 8 
la licenciada Lorena, han pedido información a otras dependencias y se les da y no hay 9 
ningún problema y no hay acoso laboral y no entonces yo creo que ahí debemos de tener 10 
un poquito de ecuanimidad, transparencia. Y verdaderamente, pues, ver cómo nos 11 
vamos a regular en eso, porque si ahora en adelante cualquier cosa que se pida es 12 
acoso, el día de mañana a ustedes también se les va a voltear la tortilla. Entonces yo 13 
creo que y ahora, Por otro lado, y para terminar, creo que en el tema don Fabio, 14 
independientemente que sea don Fabio, el día de mañana puede ser cualquiera de 15 
nosotros y al menos yo tendría el derecho y exigiría que se me diga quiénes son las 16 
personas que a mí me están acusando de acoso o de hostigamiento o de la palabra que 17 
sea, porque yo creo que el honor de todos nosotros está en juego. Y hoy ustedes se 18 
sentirán, no sé muy bien o no o no sé en qué posición, pero cuidado el día de mañana 19 
también están en la misma situación en la que está ahora don Fabio.  20 
 21 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Gracias. Vamos a dar por agotado el 22 
tema, como dije, voy a hablar con estas personas si quieren hacer la denuncia formal. 23 
 24 
4.5 El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, el siguiente punto era el informe 25 
sobre gestiones en tema de implementación del fondo de pensiones. Ya Dewin se refirió 26 
al tema, hay muchas cosas que profundizar sobre eso, vamos a pasar entonces al punto 27 
6 como habíamos acordado el cambio del orden del día tiene la palabra don Guillermo 28 
Sandí que me pidió que lo incluyera en este capítulo de la agenda. 29 
 30 
ARTÍCULO 5) INFORME DE DIRECTORES Y DIRECTORAS.  31 
 32 
5.1 El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, en un chat público de WhatsApp, que 33 
hubo, que se escribió el día 19 de marzo 2026, una de las personas participantes en ese 34 
chat señaló que el compañero de esta Junta Directiva, señor Fabio Delgado, difundió un 35 
audio en otro grupo de whatsapp en el que se realizan afirmaciones, afirmaciones sobre 36 
mi persona. Y sobre otros miembros de esta Junta Directiva, atribuyéndonos supuestos 37 
manejos o motivaciones de provecho personal. Según lo indicado en ese chat del 19 de 38 
marzo y en ese audio Don Fabio incluso sugiere que yo actúo buscando provecho 39 
personal. Adicionalmente, se ha indicado en ese mismo audio, que se expresa la 40 
intención de bloquear el trabajo de la Junta Directiva, según lo que presumiblemente 41 
manifestó don Fabio, lo cual reviste especial seriedad por su impacto institucional. El 42 
señor Fabio Delgado, ha sostenido de manera reiterada y públicamente y en este mismo 43 
cuerpo colegiado, que actúa siempre con transparencia, honestidad, integridad y 44 
apegado a la legalidad. Además, en el mismo chat donde se divulgó esa información, 45 
don Fabio afirmó textualmente lo siguiente, abro comillas para referirme a lo que Fabio 46 
escribió ahí. Dice don Fabio. “Ahora, si he denunciado algo que no sea cierto, que me lo 47 



  
Acta Ordinaria No. 14-2026                              07 de abril de 2026                                        Pág.  44  de  59 
 
demuestren y me retracto” cierro comillas. El señor Fabio Delgado, también reconoció 1 
haber compartido el audio citado, es decir, dónde está toda esta manifestación es que 2 
ya expuse y expresó lo siguiente, abro comillas para replicar las palabras de don Fabio. 3 
“Sí lo reconozco, pero se trata de un chat pequeño de compañeros que se supone 4 
cercanos, pero bueno, veo que hay fugas.” Ese sí lo reconozco. Se refiere al audio por 5 
lo tanto, solicitó a don Fabio Delgado, secretario de esta Junta Directiva, que con base 6 
en todo lo expuesto y dada la seriedad del tema bajo el mismo que don Fabio exige a 7 
los demás y a todos los miembros de este mismo órgano colegiado y considerando la 8 
gravedad de los señalamientos, presumiblemente hechos por don Fabio, le solicito de 9 
manera directa y formal que haga llegar a esta Junta Directiva y publique aquí de forma 10 
íntegra y sin ediciones el audio que usted difundió. La divulgación del audio o este audio 11 
es indispensable para verificar con exactitud el contenido de las afirmaciones hechas por 12 
usted Don Fabio, evitar versiones parciales, interpretaciones interesadas o 13 
tergiversaciones. Y atender con seriedad institucional, cualquier señalamiento que usted 14 
don Fabio haya realizado. Terminó indicando a don Fabio, que de la forma que él mismo 15 
ha invocado transparencia como principio rector y ha manifestado estar dispuesto a 16 
retractarse si algo no es cierto y que confío en que no tendrá objeción alguna en 17 
compartir el audio completo, entonces la Junta Directiva y todos los agremiados 18 
merecemos claridad absoluta y este es el momento de demostrar coherencia entre lo 19 
que usted dice y lo que usted hace. Por lo tanto, reitero la solicitud de que divulgue y 20 
haga reconocimiento de esta Junta Directiva el susodicho audio, muchas gracias. 21 
 22 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, pero digamos en el informe de 23 
directores, entonces se dará el espacio para eso lo que está pasando en esos chats 24 
públicos. 25 
 26 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, no tengo ningún problema en 27 
contestarle a Guillermo, no creo que este sea la forma de hacerlo, transparente como 28 
soy, pero la manera como lo plantea. Guillermo es como que  el audio al que  se hace 29 
referencia lo tiene, porque ni yo lo tengo, a mí me lo pidió Dewin expresamente y  le dije 30 
que eso es un chat en el que yo no soy administrador. Llegó a ese audio, estaba limitado, 31 
no sé si a 8, 15 días y después todas las intervenciones ahí se borraron. Si yo lo tuviera 32 
inmediatamente se los presento aquí el problema es que yo estaba haciendo una 33 
intervención y una persona que todos conocemos señaló y me interpretó el audio según 34 
su visión de las cosas. Esto es muy simple a nivel de abogados, sabemos cómo es esto.  35 
O sea, si ella que es una mujer Gabriela la conoce bien, tiene el audio, que lo entregue. 36 
Yo no tengo en eso objeción. Si me parece digamos curioso también sui generis, que, 37 
por ejemplo, nosotros hemos participado, yo llevo en mi memoria más o menos 3 chats, 38 
igual en el que yo era en algunos administradores y por una discusión que se generó 39 
ahí, simplemente incluso, a veces sin participar, se nos sacó de ese chat. Sería 40 
interesante también hablar de si en un chat colectivo, alguien se puede sentir propietario 41 
y hacer eso, digamos Miguel, que es el que me parece que lo ha hecho y el mismo 42 
Dewin, sacar gente de un chat. Eso sería importante también que lo discutiéramos, pero 43 
yo a usted Guillermo le digo y se lo sostengo en la cara a mí me lo pidieron, yo no lo 44 
tengo porque es un chat que yo no controlo y estaba limitado a 8, 15 días punto. Si 45 
alguien lo capturó, sabe las responsabilidades penales que eso implica que lo divulgue 46 
y asuma las responsabilidades del caso si yo lo tuviera, ya se lo hubiera entregado a 47 
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usted. Con relación a la interpretación que ya hace, bueno, ciertamente eso fue hace 1 
varias semanas o meses y no me acuerdo ni preciso, sí reconozco que dije y aquí lo 2 
reitero para que queden actas, sí dije algo que ahí es falso, que me lo demuestren y me 3 
retracto, creo que con eso es suficiente para este tema y me gustaría que también yo 4 
pueda entonces introducir en esta Junta si es legal, que uno de manera arbitraria y como 5 
una simple represalia lo saquen de un chat, en el que incluso uno tenía participación 6 
antes. Y si eso no es en realidad una violación a los derechos constitucionales que uno 7 
que uno tiene. Creo que es importante porque creo que llevamos 3 chats donde hemos 8 
estado en relación con agremiados, simpatizantes, compañeros y los han retirado de la 9 
manera más atroz. Eso sí, es grave. Me gustaría que lo discutiéramos. Gracias. 10 
La Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, vocalía I, yo voy a poner el audio, a mí me llegó 11 
y como me afecta vamos a oírlo. 12 
 13 
“Buenos días compañeros y compañeras, para comentarles lo que sucedió ayer en la sesión 14 
ordinaria. Miren básicamente nosotros estábamos oponiéndonos a esa práctica de nombrar amigos 15 
cercanos, compañeros asociados, compañeros directivos, en las que han estado incurriendo la 16 
gente, digamos que está al otro lado, en la Junta Directiva, porque ustedes ya saben que estamos 17 
partidos, cinco por un lado y cinco por otro. Teníamos esperanza de que Lorena rectificara, pero 18 
ella aparentemente se visualiza como una empleada que no muestra criterio y que no tiene el mínimo 19 
interés de que se alineen los procedimientos conforme a la normativa. Guillermo también ayer 20 
mostró que lo que le interesa es estar bien con ese grupo y esperar que le den algunas ventajas, por 21 
ejemplo, ayer se hablo del segundo viaje a Bolivia y propusieron a Guillermo, nosotros lo paramos, 22 
pero diay no es por mucho tiempo porque somos cinco cinco y Miguel tiene doble voto, entonces 23 
aún estamos digamos no en minoría pero si jodidos con esa norma, que les adelanto, nosotros cinco 24 
vamos a presentar una acción de inconstitucionalidad contra la misma,  Pero les quiero decir que a 25 
pesar que es evidente todo lo que ha sucedido con el nombramiento de sus amigos, querer privilegiar 26 
a esa Asociación CIDED, no reconocen que cometieron conflictos de intereses no una vez, sino 27 
varias veces, no lo reconocen y por otro lado, el tema de los nombramientos que yo estimo porque 28 
comprendan que nosotros no manejamos toda la información. La información se la reservan para 29 
ellos y a nosotros nos pasan lo que no les crea ningún problema pasarnos. Entonces, nosotros 30 
partimos que han entre 20 y 25 nombramientos hechos por esta Junta Directiva. Digo Junta 31 
Directiva porque así lo ve el gremio verdad, somos todos los que participamos en los nombramientos. 32 
En realidad, nosotros no hemos participado en los nombramientos, salvo dos, que nos pusieron 33 
digamos a refrendar y el resto no hemos participado y tampoco en los despidos. Pero el tema es que 34 
con esos nombramientos se han incumplido los procedimientos más básicos y elementales y eso es 35 
hasta delictuoso. Miguel sí ayer asumió la responsabilidad de eso, pero tampoco tienen la humildad 36 
de reconocer que están violentando los procedimientos. Eh hay nombramientos que corresponden a 37 
Junta Directiva y Miguel los está haciendo sin el menor empache. Entonces, ayer digamos confirman 38 
que van a seguir actuando así, entonces en adelante, nosotros vamos a empezar a votar todo en 39 
contra, bueno ya lo comenzamos a hacer, es el uso de todos los elementos recursivos que permita la 40 
normativa interna y la Ley de Administración Pública, y vamos a intentar, bueno es feo decirlo, pero 41 
bloquear la Junta Directiva. De todos modos, los que se está, buena parte de los que se está 42 
aprobando es ilegal, contrario a la normativa y entonces mejor que se bloquee todo eso a ver si ellos 43 
reaccionan, porque bueno, antes estaban jugando con seis más el voto doble. Ahora Angie asustada 44 
por las responsabilidades que podamos asumir, se pasó al grupo de nosotros, yo tenía la esperanza 45 
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de que Guillermo igual lo hiciera, pero no, y que Lorena también reconsiderara, pero no, ellos lo que 1 
están es porque les den alguna ventaja algún privilegio como sucede en estas cosas, así que ahí les 2 
dejo el informe. Me hablaron de que quieren hacer una reunión el sábado, en algún momento con 3 
alguna dirigencia, así es que procedamos, yo creo que ya aquí estamos claros de que ellos tienen un 4 
estilo de gobernanza que riñe con la normativa y legalidad y eso no va con nosotros. Así es que hay 5 
que mover y hay que proteger la estructura política electoral también Integra-Iuris, ojalá que 6 
podemos traer gente de, dirigentes de las dos organizaciones. Y termino diciéndoles que uno de los 7 
nombramientos ilegales que hicieron fue el de R. como jefe o d. de D., pero bueno, R. fue muy 8 
golpeado con el tema de la condena penal que él tiene, y entonces simplemente ya informó que él 9 
cumple dos meses más ahí y se va. Kendall Ruiz también ante los cuestionamientos y la incapacidad 10 
para defenderse, prefirió también irse. Así es que algunos resultados vamos logrando, pero 11 
necesitamos el músculo de la dirigencia para que esto se ajuste a la legalidad. Así es que hagamos 12 
una reunión, díganme dónde hay que ir para dar un informe y buscar cómo planificar y accionar 13 
para que esto se corrija porque la verdad es que estamos peor o igual que Innovación con esas 14 
prácticas inmorales, porque no hay otra palabra de violentar la normativa y hacer nombramientos 15 
a dedo y cosas así. Así es que cualquier cosa estoy a la disposición, chao, buenos días”.  16 
 17 
El audio anterior se adjunta en USB. 18 
 19 
Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, Vocalía I, como me menciona don Fabio en un 20 
audio que se hizo público diciendo, “Lorena se visualiza como una empleada que no 21 
muestra criterio”. Es lamentable que no haya tenido el valor de decírmelo a la cara. Fabio, 22 
cuando algo tenga que decirme dígamelo de frente, es lamentable que usted sea el líder 23 
y portavoz de un grupo constituido por 2 hombres y 3 mujeres que practiquen y legitimen 24 
el ejercicio de la violencia política contra las mujeres y me voy a explicar. Usted me dice 25 
empleada y según el artículo 18 del Código de Trabajo, los empleados se caracterizan 26 
por recibir salario. Su afirmación es completamente injuriosa, pues aquí no recibo ni 27 
sueldo ni dieta por mi trabajo en esta Junta Directiva, como ninguno de nosotros. Mi 28 
trabajo aquí es totalmente voluntario y más bien estoy sacrificando el tiempo en mi bufete 29 
en beneficio del Colegio. La otra característica de los empleados, según el mencionado 30 
artículo, es la subordinación y por eso dice que yo no muestro criterio, pues como 31 
empleada, según usted, estoy bajo subordinación. Subordinación significa recibir 32 
órdenes, carecer de voz propia y eso me ofende como persona y como mujer, pues lo 33 
que usted está diciendo es que las mujeres no tenemos criterio, que nuestra voz carece 34 
de valor y que estamos sometidas a recibir orden. Ese insulto constituye una violación 35 
fragante a la ley para prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia contra las 36 
mujeres en la política, que es la ley número 10235, que señalan en el artículo 3 ámbito de 37 
aplicación de esta ley. Esta ley protege a los derechos de las mujeres a una vida libre de violencia 38 
de género en la política y será de aplicación en los siguientes ámbitos. d, Cuando por la naturaleza 39 
de sus funciones las mujeres estén a cargo de la promoción y ejecución de políticas públicas 40 
institucionales de igualdad de género y derechos políticos de las mujeres y participen en órganos, 41 
programas y estructuras en Instituciones públicas para el cumplimiento de sus competencias y 42 
atribuciones. Y yo estoy haciendo aquí atacada como mujer en mi función pública, 43 
sorprendente que esta fracción divisionista está comandada por un machista y que en 44 
ella participen 3 compañeras que con su silencio cómplice legitimen estas prácticas que 45 
están en contra de los valores del Colegio, mientras en el reciente 08 de marzo 46 
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defendíamos a las mujeres contra la violencia de género, en el seno de esta Junta 1 
directiva se ha erigido una fracción que por su acción u omisión legitima la violencia de 2 
género, Mientras el 08 de marzo proclamábamos a los cuatro vientos la defensa de la 3 
mujer, en esta Junta Directiva son precisamente 3 mujeres las que han designado su 4 
portavoz a un machista, renunciando a lo más sagrado de un de una mujer que es su 5 
voz, pues guardan silencio ante la violación de género. Señala, además don Fabio que 6 
mi actitud y la de don Guillermo es ventajista, pues estamos esperando alguna ventaja. 7 
Hay una diferencia entre usted y yo Don Fabio, yo estoy aquí para aportar, no para 8 
destruir, no busco ni necesito ventajas, gracias a Dios trabajo y tengo mucho para 9 
obtener todo lo que necesito. Esta afirmación de que busco ventajas es la tercera injuria 10 
en mi contra, otra forma de violencia de género, puesto que no tiene datos que lo apoyen. 11 
Y me insulta en mi doble condición de mujer y directiva. Por esta vez no lo voy a querellar, 12 
pero de seguir ejerciendo este tipo de violencia tendré que recurrir a las instancias que 13 
correspondan. No voy a permitir ni que ni que usted ni nadie juegue con mi nombre. 14 
Habla don Fabio en abstracto de nombramientos ilegales, sin mencionar nombres ni 15 
procedimientos violentados. Quizás por desconocer lo que dice la Ley Orgánica del 16 
Colegio y los pronunciamientos de la Procuraduría General de la República al respecto. 17 
Si hay alguna ilegalidad, conoce el camino, pero le recuerdo que fue usted precisamente 18 
en la Junta Directiva, en la segunda sesión que tuvimos, donde usted lo tuvimos que 19 
parar con su insistencia de nombrar a José Luis Acosta como coordinador de Sedes 20 
Regionales, a pesar de que no cumplía los requisitos. ¿Nos podría explicar don Fabio 21 
qué credenciales tiene usted para llamar a la legalidad y a la moralidad con este 22 
antecedente? hablemos, pues de otras credenciales suyas. Usted se rasga las 23 
vestiduras de transparencia, de querer hacer todo bien, recuerde que una de las 24 
preguntas que nos hacían cuando estábamos en campaña y antes de lanzarnos a la 25 
candidatura era que si habíamos tenido algo en la Fiscalía del Colegio y usted nunca dijo 26 
nada, es decir, nos ocultó y nos mintió de que a usted lo acusaron en la Fiscalía por mala 27 
praxis y le dieron el beneficio del 87 bis. Otra de sus credenciales, al parecer, a usted le 28 
interesa muchísimo que las finanzas del Colegio estén claras, pues entonces no sé si ya 29 
pagó las costas a las cuales usted fue condenado en el expediente cero 08-531-1027-30 
CA, donde debe 600.000 colones al Colegio. Aquí si existe un conflicto de intereses para 31 
que usted esté en la comisión, precisamente que se encarga de ver los procesos del 32 
Colegio cuando hay una ejecución de sentencia en donde está el cobro de costas 33 
personales a favor del Colegio, usted que tanto habla de los intereses del Colegio, 34 
perdón usted que tanto habla los conflictos de intereses donde no los hay por cierto, le 35 
recuerdo que es miembro de esa comisión donde se acordó en el número 2026-E-01-36 
004, comisión que se encarga de ver el tema de los procesos del Colegio y que a esa 37 
comisión le corresponde darle seguimiento a las ejecuciones de sentencia, lo que implica 38 
velar por que se cumpla el cobro de costas personales a favor del Colegio, con las que 39 
usted sigue moroso. Por qué si le interesa tanto los conflictos de intereses, no renuncia 40 
a esa comisión, por favor sea consecuente y no se ande con dobles códigos. Más sobre 41 
credenciales recuerde que el artículo 281 del Código Procesal Penal, indica que quienes 42 
ostentan cargos públicos, tendrán obligación de denunciar los delitos perseguibles de 43 
oficio, los funcionarios o empleados públicos que los conozcan en el ejercicio de sus 44 
funciones. Entonces, cumpla con su deber porque el incumplimiento de deberes también 45 
es un delito. A pesar de que don Fabio no participó en la campaña electoral porque si no 46 
se recuerdan estuvo excusándose porque estaba construyendo su casa, está ocupando 47 
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un puesto regalado por el cual no trabajó y se proclama líder y portavoz de un grupo 1 
disidente que se propone votar en contra. Así lo dijo él. Y así hoy en ahora, a inicios de 2 
la sesión se denominó como disidente, es decir, oponerse a lo bueno y a lo malo, no sé 3 
qué podemos esperar de alguien así. Esa idea de dividir a la Junta que se fraguó desde 4 
el mes de diciembre pasado Fabio, cuando usted llamó a algunos a participar a una 5 
reunión en la Junta de directivos en la cual algunos de los otros directivos no iban a estar. 6 
Yo no participé en esas maniobras. Tomé la decisión e inmediatamente de no seguir con 7 
esto, pues me pareció desleal con la misión que el electorado votó por nosotros, el cual 8 
nos confió. Me negué a participar en ese complot, pues no traiciono mis principios, como 9 
no participé en sus reuniones. Después me conversó el día del traspaso de poderes en 10 
el Colegio, delante de mi esposo, para que me sumara a sus tácticas divisorias. 11 
Sembrando dudas, le deje claro que yo venía a trabajar, no a obstruir, no habíamos aún 12 
empezado a ejercer nuestras funciones y ya la decisión fraccionalista estaba tomada. 13 
Así operan las ideologías, primero la idea y luego buscan los hechos que la justifican. Es 14 
decir, la carreta va delante de los bueyes y eso es lo que usted está haciendo buscando 15 
hechos que lo justifiquen y no construyendo un proyecto. Don Fabio, se lo voy a decir 16 
con todas las palabras, usted y su grupo son objetivamente aliados funcionales del 17 
partido que estuvo 16 años en el poder, están trabajando por y para ellos, no porque se 18 
hayan llegado a acuerdos con ellos, ya que en el audio se proclaman sus adversarios, 19 
sino porque su accionar ha merecido el aplauso de ellos. Ellos son los que están felices 20 
con ustedes, ustedes les hacen el trabajo, si ese es su propósito, sigan trabajando por 21 
la división. Si el propósito es en realidad el Colegio y el gremio, trabajemos juntos con 22 
lealtad, sin discusiones a espaldas, sin renuncias a posiciones, pero de frente. Gracias. 23 
 24 
La Sra. Nicole Karine Mannix Chacón, vocalía III, bueno, con estas palabras con las 25 
que cierra Lorena, yo le voy a decir a usted algo Lorena, usted también se rasga las 26 
vestiduras y le voy a decir por qué, en esa reunión que conoce bien don Miguel porque 27 
la hemos hablado de manera transparente, fue usted precisamente junto con el 28 
compañero de Dewin, quienes empezaron a fraguar un chisme, un chisme que esa 29 
reunión era específicamente para hablar mal de doña Gabriela y don Miguel. Es cierto y 30 
déjenme hablar porque yo no la interrumpí a usted, ahí está el chat y ahora que nos 31 
estamos compartiendo el chat aquí yo lo tengo y tengo otras evidencias más, que las 32 
voy a ir compartiendo tal vez semana a semana. Incluso yo le contesté a usted. Y le 33 
contesté a Ana Heitman, que es la que ha estado filtrando también algunos chats y hay 34 
cositas también que vamos a ir a compartiendo. Porque digamos, no se vale que ante 35 
ese evento de esa reunión que usted bien conoce, don Miguel, que la canalizamos en 36 
su oficina antes de que esta Junta tomara poder, no se vale volver, que fue la que tuvimos 37 
en su oficina, que era cuando estaba aquel desastre de las bases y todo el mundo estaba 38 
caliente, que fue el único encuentro que tuvimos en su oficina antes de asumir la Junta 39 
Directiva. Esa reunión existió y esa reunión se hizo y participamos varias personas de 40 
Junta Directiva y nos presentamos a hablar con usted, precisamente para que ese 41 
circuito que realizó tanto Dewin como doña Lorena, de que era una reunión oscurista de 42 
divisonista y que además lo que pretendía era hablar porque así lo puso textualmente 43 
doña Lorena, hablar mal del señor presidente y otros miembros de Junta Directiva, 44 
cuando eso fue nunca se fue, fue planteado. Entonces yo voy a compartir el chat 45 
completo, voy a pedirle permiso al resto de personas que estuvieron en ese chat que de 46 
paso me salí después de su reunión, porque habíamos quedado que estuvo Didier que 47 
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incluso en esa reunión habíamos quedado con que todo iba a quedar ahí, que las bases 1 
iban a estar tranquilas y que San Ramón iba a estar tranquilo y canalizado para tener 2 
claro y que sepamos todos el chisme completo y ahí vamos, vamos a ir compartiendo 3 
los chats. Tampoco es de recibo doña Lorena que usted venga a decir aquí, que usted 4 
recibe violencia política con complicidad de la compañera Dina Angie y mi persona que 5 
somos las restantes, usted si hay aquí una persona en esta Junta Directiva que ha sido 6 
cómplice de la violencia política que hemos recibido, la compañera Angie, mi persona y 7 
doña Adina, es usted que es la que hasta ahorita y hasta la sesión pasada ha utilizado 8 
el uso de la palabra de manera activa, pero además usted como mujer permite que la 9 
mujer que ejerce la vicepresidencia humille grite y se burle en cada sesión de Junta 10 
Directiva de la compañera Angie, de la compañera Adina o de mi persona, porque todos 11 
los días lo hace, es un deporte ya esto en Junta Directiva. Entonces yo no le voy a 12 
permitir a usted sobre todo viendo la actitud que tuvo usted personalmente el día de la 13 
mujer con la compañera Angie, en ese día de la conmemoración de la violencia, perdón 14 
del Día de la Mujer. Una actitud que, lejos de parecer estar conmemorando el día de la 15 
mujer, se notaba una incomodidad tanto su persona como doña Gabriela. Hay testigos 16 
incluso que dijeron con mucha pena que, porque era que hacían tanta mala cara a mi 17 
persona y a doña Angie que se percataron, incluso planilla de este Colegio, pero no lo 18 
plantearon como queja, pero podemos pedirlo.  Entonces yo sí, no voy a permitir, verdad 19 
que usted que ha sido cómplice, de que se nos violente a nosotros el principio de 20 
deliberación, coartándonos el tiempo como se lo coartaron a la compañera Angie, como 21 
se lo coartaron al compañero Fabio e incluso a la compañera Adina y usted guardó 22 
silencio, ahí no hay violencia, ahí no hay violación a derechos, entonces uno tiene que 23 
ser consecuente, como bien lo dice usted, hay que ser consecuente. Esto que dice usted 24 
de que nosotros, usted viene a aportar y no a destruir, bueno, yo no sé si usted realmente 25 
cree que Nicole Mannix, viene a destruir el Colegio de Abogados o Fabio viene a destruir 26 
el Colegio de Abogados, porque voy a tomar las palabras y el ejemplo que dio Adina. Si 27 
quisiera destruirlo, se hubiera quedado callado con el caso de Carlos Montero que estaba 28 
sacando un montón de plata de aquí. Hemos estado realizando las gestiones pertinentes 29 
para que aquí no votar negativamente, es para que se reformulen, la insto como lo hice 30 
como insté a Miguel hace dos sesiones a que verifiquen las actas y me digan cuántas 31 
veces he votado yo de manera negativa. Hoy es la cuarta vez, el resto de los 32 
nombramientos de don Miguel y todas las decisiones que se han planteado aquí, incluso 33 
con el nombramiento suyo de lo de San Ivo y el tema del premio Abogado Distinguido yo 34 
voté a favor, entonces no mintamos para que queden actas destruyendo el honor 35 
nuestro. Yo sé que algunos de ustedes ya están en campaña electoral, habrá otros que 36 
eso no nos interesa. Vea cuando uno dice que una persona es disidente, es una persona 37 
que discrepa o se separa de manera activa. Y eso no tiene que ser motivo de ser algo 38 
negativo. Yo puedo discrepar, usted discrepa todos los días cuando va a una audiencia. 39 
Usted puede discrepar hoy con don Miguel, con el que se lleva muy bien y no pasa nada 40 
y se lo he dicho a Dewin en muchas ocasiones cuando tuvimos la discrepancia en 41 
Fiscalía, se lo estoy diciendo por algo y se lo estoy diciendo buena fe para que se 42 
mejoren temas en Fiscalía, si quiere el Consejo lo toma y si no, no, y ahí quedó eso es 43 
parte de discrepar, actuar de manera activa frente a lo que nosotros creemos, 44 
planteamos y con base en la legalidad. Entonces yo de verdad, yo no voy a,  para mí no 45 
son de recibo sus argumentos, a mí no me van a venir a dar lecciones de violencia de 46 
género y violencia política, porque en los espacios en los que yo he estado difícilmente 47 
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las mujeres que realmente llegamos luchando por lo que es la verdadera igualdad y la 1 
equidad en estos órganos colegiados, nos lleguemos a resguardar en temas de violencia 2 
política, porque la violencia política se vive de otra manera, no de esta manera, y bueno 3 
que dicha, que ya nos estamos animando también a debutar en el uso de la palabra. 4 
Ahora y pronto, yo entonces en un informe voy a traer algunos chatsitos para que los 5 
compartamos y veamos cómo están las novelas. Todos claros, verdad, de qué fue lo que 6 
pasó en ese chat y qué dicha que yo esta situación la he discutido en varias ocasiones 7 
con don Miguel. Yo vea, me voy a retirar porque ya son las 9:00 de la noche y tengo que 8 
madrugar a las 3:00 de la mañana, tengo que salir a una audiencia, entonces no me 9 
quedo más allá de las 9:10 porque tengo que madrugar demasiado. Gracias. 10 
 11 
La Sra. Angie Andrea Arce Acuña, prosecretaria, lo mío es realmente rápido, yo 12 
comprendo Lorena su situación, quiero decirle que es la primera vez que yo escucho ese 13 
audio en este momento no conozco el audio, lo acabo de conocer y también quiero 14 
aclararle que yo y a todo mundo yo no pertenezco a ningún grupo. Yo no soy del grupo 15 
de Miguel y de dónde vienen ellos, ni soy del grupo de ellos, que ni siquiera sé cómo se 16 
llaman. A mí el señor presidente me invitó y yo estoy aquí por los agremiados, no tengo 17 
interés en ir a ningún grupo. Y yo creo que esto es un malentendido porque voté en 18 
contra de lo del CIDEC y no por un grupo, sino porque lo considero, no porque tenga 19 
miedo tampoco, sino porque no lo considero que sea legal, entonces, yo no hablé ahí, 20 
yo creo que usted malinterpretó el tema, yo no le pertenezco a nadie, solamente vengo 21 
aquí a hacer por lo que votaron, a hacer las cuestiones de cara a la ley, una vez votaré, 22 
si es que ustedes son 2 grupos para que les quede claro, si es que esos son, votaré de 23 
acuerdo a lo que yo considere legal, por lo mejor para los agremiados y pues trataré y , 24 
eso es lo que he intentado, pues de llevarme bien con todos, entonces doña Lorena para 25 
que a usted le quede claro que ni sabía eso, me acabo de enterar. Nunca he ido a una 26 
sola reunión de ninguno de los 2 grupos, entonces este si quería hacerle la salvedad, 27 
porque yo creo que usted dedujo cosas que no son, yo no dije nada y estoy tan 28 
sorprendida como usted si es ahorita que usted lo acaba de escuchar porque yo nunca 29 
había escuchado ese audio. 30 
 31 
El Sr. Guillermo Sandí Baltodano, vocalía II, vean, estoy estupefacto, yo no vine aquí 32 
para esto. Y después de escuchar este audio me quedo, no sé. Luego escuchando a 33 
Nicole con esta verborrea, pareciera que se difunde, trata de confundirse la sustancia 34 
del audio y. Yo tampoco soy político, yo no me interesa la política, como menciona Nicole 35 
aquí que algunos tenemos supuestamente intereses políticos. Primera vez que estuve 36 
que he estado en esto ni sabía que tenía que hacer, entonces eso no es, no tiene nada 37 
que ver. Vean el audio es claro, el audio habla de dos grupos. Y también Didier el otro 38 
día que tampoco yo entendía qué era lo que trataba de decir Didier hacía alusión a Luz 39 
Adina, a Delgadillo, a Nicole, a Fabio y usted quedó por fuera Angie y usted dijo no, yo 40 
tómenme en cuenta a mí yo los apoyo, y yo digo, pero qué es esto. Ahí mismo a veces 41 
uno peca de iluso o ingenuo, pero en ese audio se habla claramente de que aquí se va 42 
a boicotear cualquier cosa que no sea lo que Fabio y bueno su grupo voy a utilizarlo así, 43 
no considere que sea lo que ellos quieren y eso no puede ser, aquí somos un órgano, 44 
somos una persona, el disentir no es el problema, si el otro día yo lo dije yo por eso ahora 45 
ya entiendo un poco lo del conflicto de intereses, cuando yo dije. Óigame, pero conflicto 46 
de intereses, recursos, no entiendo, explíquenmelo, porque si ya votaron en contra, 47 
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justificaron el voto y aun así era recurrir, como que a mí no me sonaba, pero ahora ya 1 
todo va teniendo mayor claridad, o sea, no era tal, no es tal de que se estaba defendiendo 2 
un conflicto de intereses, sino que se va algo más allá, es lo que ese audio me dice a mí 3 
y dice cosas muy serias, Fabio, usted no me conoce a mí para que me diga que yo ando 4 
buscando intereses, no saben de mi trayectoria, no me conoce a título personal ni 5 
profesional, así que esas palabras suyas yo le solicito que expresamente se reconsidere 6 
de ellas aquí en esta Junta, porque usted sin motivo alguno o al menos, sin motivo alguno 7 
hace alusión a que mi interés es viajes, óiganme, viajes que me interesa aquí yo estoy 8 
aquí para que me aprueben un viaje. Por favor hay que ser serios y si usted se precia de 9 
ser honesto, transparente, íntegro y respetuoso del ordenamiento jurídico, haga las 10 
cosas como deben ser y  haga cara cara dígame Guillermo mire estoy inquieto con usted 11 
usted no me gusta su actitud y lo discutimos cara a cara, no  en un audio a hurtadillas a 12 
escondidas de manera casi que traicionera y sin fundamento alguno, sin fundamento 13 
alguno. Eso no se vale. Creo que aquí yo voy a tener que escuchar nuevamente ese 14 
audio porque me ha confundido demasiado y no sé cuál es el norte que algunos de esta 15 
Junta quieren llevar, yo vine aquí con una idea y voy a seguir adelante porque ya me 16 
comprometí con muchos y muchos votaron por mí, entonces voy a continuar solamente 17 
por ese hecho, pero esto no puede ser, así que don Fabio de verdad le pido que valore 18 
y analice si usted debe retractarse de lo que dijo. Por lo menos en cuanto a mi persona. 19 
 20 
La Sra. Luz Adina Reyes Reyes, vocalía V, yo voy a ser muy breve. Yo no le acepto a 21 
Lorena que ella diga, pues que nosotros prácticamente que ejercemos violencia contra 22 
ella de ningún tipo. En primer lugar, debería leerse bien las actas y ver que hemos votado 23 
negativo. Yo aquí he votado negativo, creo que solamente dos cosas lo del viaje y lo del 24 
tema del CIDES y lo hice por convicción, porque creo y cuando igual he escrito don 25 
Miguel en privado, como le dije por el tema del acoso, se lo dije de manera transparente, 26 
yo no le acepto que usted diga que es que nosotros compartimos o hacemos o 27 
prácticamente somos títeres de don Fabio. Si usted lo es de alguna otra persona, pues 28 
yo no doña Lorena, usted tampoco a mí me conoce, entonces yo creo que incluso de 29 
esa reunión que hablan de que estuvieron en la oficina don Miguel, yo ni siquiera estuve 30 
porque eso fue en noviembre, diciembre y yo estaba con la situación de mi madre. 31 
Entonces yo ni siquiera estuve, entonces igual me estoy saliendo al chat de Junta para 32 
que tampoco, o como en otros chats que nos han sacado a la brava y sin participar, 33 
desconozco si hay otros miembros de Junta o gente de la agrupación de esta Integra de 34 
Iuris, porque en realidad yo aquí soy nueva de conocer de partidos y de trayectorias de 35 
muchos, pues hasta cuando vine aquí o fuimos a las primeras reuniones a la oficina de 36 
don Rafa que los conocí, pero que usted diga que nosotros somos cómplices de la 37 
violencia que se ejerce contra usted. Yo a usted nunca le he visto aquí levantando la voz 38 
o diciéndole a don Miguel o diciéndole a doña Gabriela que nos traten diferente. Ahora 39 
yo cuando entré aquí y creí en las palabras de don Miguel el día del traspaso, ahí era 40 
que éramos un grupo colegiado, como dice don Guillermo, pero cuál grupo colegiado, si 41 
al final de cuentas las decisiones las toman solo 2 o 3 personas y al resto no nos 42 
consideran como yo lo dije desde hace días, a Fabio, desde el primer momento lo han 43 
visto como un diablo. Entonces, cuál grupo colegiado somos don Guillermo, en qué nos 44 
toman en cuenta en las comisiones, cuáles comisiones en la administrativa Don Miguel, 45 
cuando le dije dele participación a don Fabio, porque yo no podía ¿y usted lo hizo? 46 
¿Usted nos escucha? No, no se escucha. Yo sé que usted es el presidente y yo lo 47 
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respeto, pero las cosas que yo he votado las he votado por convicción Lorena, no porque 1 
yo sea una niña ni porque Fabio es mi papá para que yo me deje manipular así, así que 2 
muchas de las cosas que usted dijo ahí sobre nosotros, aludiendo a la compañera Angie 3 
a la compañera Nicole y a mí, no son de recibo y no se las recibo. 4 
 5 
Al ser las veintiún horas con doce minutos, se retira la Sra. Nicole Karine Mannix Chacón.  6 
  7 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, bueno, hoy fue el día de los 8 
ataques a este servidor. Bueno, no importa, vea Lorena reitero lo que he dicho yo, ese 9 
último lo tengo en mi poder así es que para que yo le conteste van a tener que pasármelo, 10 
yo sé que todos ustedes lo tienen, entonces pásenlo yo, voy a analizar qué fue lo que 11 
dije y, puntualmente voy a entresacar qué observaciones que comentarios hice de don 12 
Guillermo y usted y se los voy a justificar, no tengo ningún problema. Si usted se sentía 13 
ofendida por esa manifestación que usted reitera que yo no pude escuchar qué decía, 14 
sencillamente no se entiende. Pero si usted se siente ofendida por esa observación o 15 
manifestación mía, yo se lo vaya a justificar, es lo que puedo hacer. Seguidamente 16 
bueno, yo también me podría sentir ofendido, porque aquí desde que yo llegué se me ha 17 
atacado de divisionista, de que no trabajo en equipo. Este, ahora usted lo trató de 18 
marxista. Es decir, yo estoy convencido que ustedes en sus comentarios, en sus chats 19 
particular también hablan pestes de mí hablan pestes de Delgadillo, entonces seamos 20 
francos digámonos todo lo que tenemos, lo que nosotros aquí hemos defendido es lo 21 
siguiente, a nosotros se nos da desplazado si por algo nos hemos unido es que se nos 22 
ha desplazado. Estoy convencido que esto es un órgano colegiado y el gobierno nos 23 
corresponde a todos. Aquí nadie es más que nadie, el presidente tiene unas 24 
prerrogativas, lo aceptamos, pero nadie es más que nadie. Si ustedes se ponen a ver, 25 
por ejemplo. ¿Cuántas mociones he presentado yo para que la gobernanza avance y 26 
usted me trata de que yo vengo aquí, me hace otro ataque, pero porque podemos medir 27 
cuántas mociones he presentado yo y cuántas usted y en qué orientación? ¿Qué busca? 28 
Igual podría decirle a Guillermo, si se siente ofendido por, por lo que no sé qué dije 29 
cuando me pasen el audio, yo lo analizo y lo vamos a ver. Vean ustedes provocaron 30 
esto, porque al relegar gente al ofendernos al humillarnos, pues claro que uno reacciona, 31 
nosotros incluso hemos yo en lo personal he buscado, que errores gruesos de ustedes 32 
que corrijan, por ejemplo, el primer viaje de Miguel, aquello era para que la Contraloría 33 
le cayera y lo obligara a pagar todos los gastos costos de ese viaje, pero lo corregimos. 34 
Así podemos hablar, presenté yo la primera emoción para que se conformará la comisión 35 
con una serie de orientaciones, me la desvistieron. ¿Me incorporaron a mí esa comisión 36 
no? ¿Ahora pregunto en cuál comisión estoy yo? La única es esa. ¿Y usted está 37 
mencionando investigar lo de Francisco, según entendí? Estamos hablando de 100 38 
millones de pesos. También veo que ustedes tienen la oportunidad, nosotros no, de 39 
poder preguntarle a la gente que revelen información confidencial ya que usted lo reveló, 40 
mire ese juicio que yo tengo contra el Colegio, es porque yo he luchado contra este grupo 41 
que estuvo aquí y ese juicio es otra represalia por los esfuerzos por sacar ese grupo. 42 
¿Me acusa usted también de que yo no participé en la campaña? No, yo me excusaba 43 
de salir a giras, porque primero y se lo digo a Dewin, yo no creo en las giras ir a reunirse 44 
con 3 viejos después de manejar 300 km, eso no es congruente. A todas las reuniones 45 
de la campaña asistí, así que eso es falso. Entonces vea que para ofendernos todos 46 
somos pecadores, somos pecadores, yo le pido a Guillermo que todo lo que ha dicho 47 
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contra mí me lo revele y sanemos, se lo pido a usted también, revele todo lo que ha 1 
hecho contra mí y lo sanamos y tratemos de dirigir esto como debe ser.  2 
 3 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Y usted ve revelar lo que ha dicho 4 
contra nosotros también.  5 
 6 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, estoy diciendo lo podemos 7 
revelar. En cuanto a eso, yo se lo voy a justificar y si tengo que. Sí, si esa manifestación 8 
si fuera tal como usted la está manifestando, yo se la justificó y si tengo que retractarme 9 
me retracto, yo no tengo ningún problema en eso, pero lo cierto es que aquí hay un grupo 10 
de 5 que nos relegan al resto. Y eso es una realidad. Vean ahora ustedes nos acusan 11 
de que nosotros retrasamos la reunión. Y qué terrible ver que vienen con listado de la 12 
gente que va para la para las comisiones y aquello era un completo, desastre y como 13 
Pana puede sugerirle nombres a usted y a mí, por ejemplo, que le escribí a Gabriela, 14 
Gabriela cuando vamos a definir los miembros de las comisiones de nuestro bloque, ahí 15 
está el correo, no me lo contestó, simplemente ella tomó por su cuenta y presentó, no 16 
tengo problema, pero eso es un síntoma de lo que aquí está pasando y Guillermo usted 17 
lo sabe, nosotros estamos relegados, pero usted forma parte del grupo qué quiere 18 
ostentar que usted sí lo estoy afirmando. Se habla de 2 grupos. ¿Usted no habló de 2 19 
grupos? 20 
 21 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, eso lo dice usted en el audio, eso lo 22 
dice usted en el audio.  23 
 24 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, usted lo dice que hay 2 grupos, 25 
desde el inicio usted dice manifiesto que leyó que nosotros somos el grupo divisionista. 26 
 27 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, usted mismo, usted mismo afirma ahí 28 
en ese audio que vamos a hacer boicotear a la Junta Directiva, usted lo dijo. 29 
 30 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, yo no sé, cuando me lo pasen 31 
lo verificaré. 32 
 33 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Fabio no se haga el inocente si usted 34 
fue el que generó esas palabras, ¿usted no recuerda lo que usted dijo? 35 
 36 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, lo acepto, no tengo problema 37 
Miguel, cuando me lo pasen, la pregunta es, ¿es objetivo o no que aquí hay dos grupos? 38 
 39 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, el que lo dijo fue usted.  40 
 41 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, lo que dije, si hay algo ahí que 42 
haya firmado que sea falso. 43 
 44 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, yo quiero que usted me diga a mí, 45 
entonces usted dice en ese audio que aquí se han hecho nombramientos ilegales con 46 
procedimientos que no son, dígame quiénes se han nombrado aquí con procedimientos 47 
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que no son dígame quiénes. 1 
 2 
Al ser las veintiún horas con veinte minutos se retira la Sra. Luz Adina Reyes Reyes. 3 
 4 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, vea Dewin, yo ya eso lo he dicho 5 
varias veces, aquí se nombró a Cano. 6 
 7 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, usted mismo ha reconocido que es 8 
potestad del presidente. 9 
 10 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, No, yo no he reconocido eso, lo 11 
que dice la ley, es que la Junta directiva. 12 
 13 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, nada más déjeme porque yo quiero 14 
escuchar eso, que va a decir, ¿cómo es el tema? ¿El reglamento autónomo y qué más? 15 
 16 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, ¿quiere que le lea los artículos? 17 
 18 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, dígamelos, porque yo me los sé. 19 
 20 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, Reglamento Autónomo, primero 21 
la Ley Orgánica señala que, entre las atribuciones de la Junta Directiva, es nombrar a 22 
los funcionarios que la ley y los reglamentos le encomienden. Usted se va al reglamento 23 
autónomo, que es el segundo documento normativo aquí aplicable y ahí claramente dice 24 
que la Junta directiva tiene que nombrar al director ejecutivo al auditor y al jefe del 25 
departamento legal y a todos los titulares de las dependencias. 26 
 27 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, eso no dice, se lo voy a leer. Solo dice 28 
el reglamento autónomo que, de hecho si nosotros podemos ver la ley, si la Ley Orgánica 29 
y el Reglamento Autónomo tienen un choque entre ellas 2 cuál es la que prevalece? ¿Si 30 
el reglamento autónomo, si la el reglamento contradice lo que dice la ley, cuál es la que 31 
prevalece? ¿Pero cuál es el bueno? ¿Pero dígame, cuál es la que prevalece? 32 
 33 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, prevalecería la ley. 34 
 35 
Al ser las veintiún horas con veintidós minutos se retira la Sra. Angie Andrea Arce Acuña. 36 
 37 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, pero déjeme terminar lo que estoy 38 
diciendo. Usted está diciendo que prevalece la ley y la ley en el artículo 23, inciso 8, dice 39 
que es el presidente el que nombra a todos los subalternos, nombra y remueve a los 40 
empleados y subalternos de este Colegio. Eso es lo que dice la Ley y el Reglamento dice 41 
que para esos 3 puestos que usted dijo, debe de ser la Junta Directiva la que nombre 42 
eso. 43 
 44 
El Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández, secretario, eso no lo dice el reglamento. 45 
 46 
El Sr. Dewin Alberto Brenes Fernández, fiscal, si lo dice. Sáquelo usted y lee lo que 47 
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dice para que vea lo que dice, entonces, qué es lo que pasa, usted está imponiendo una 1 
norma del reglamento por encima de lo que dice la Ley y si nosotros tenemos las 2 de 2 
frente, las 2 confrontadas nos vamos a dar cuenta que hay que aplicar la ley. Y la ley la 3 
que dice no, no me lo mande. No, pero ¿por qué se va? No se ha terminado. 4 
 5 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, no se ha levantado la sesión. 6 
Yo tengo cosas que decir también. 7 
 8 
Al ser las veintiún horas con veintitrés minutos se retira el Sr. Fabio Enrique Delgado 9 
Hernández.   10 
 11 
Al retirarse tanto el señor secretario como la señora prosecretaria. Asume en este 12 
momento la Sra. Ana Lorena Mendoza Carrera, como secretaria ad hoc. 13 
 14 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, bueno y las voy a decir para 15 
que queden grabadas. Sí no importa, pero voy a dejar constancia de esto. Se acaba de 16 
retirar Don Fabio Delgado no termina la sesión. Don Alejandro, no sé si se quiere retirar. 17 
 18 
El Sr. Alejandro Delgadillo Solano, vocalía IV, me voy a quedar por respeto a todos. 19 
Esto es un grupo de 11 personas y eso es lo que quería aclarar. 20 
 21 
La Sra. Gabriela Rodríguez Sánchez, vicepresidenta, en ese audio hay cosas muy 22 
graves que se dicen primero, primero que todo es una violación terrible a la 23 
confidencialidad de las sesiones de Junta Directiva, no se termina de salir de aquí y hay 24 
gente externa que ya sabe lo que está sucediendo número uno. Fabio habla de 25 
nombramientos ilegales y delictivos, delictuosos. Eso es una acusación muy, muy grave. 26 
Habla perdón, sí. Habla de bloquear a la Junta Directiva y bueno, además de ilegalidades 27 
de acuerdo a quien este habla de cosas privadas de don R., desconociendo que ese 28 
nombramiento se hizo por 3 meses desde el primer momento. O sea, ese audio es una 29 
pieza calumniosa, injuriosa, difamatoria, pero de todas esas cosas que dijo Fabio en ese 30 
audio que ya reconoció que es suyo. Hay algo que me preocupa muchísimo y es el 31 
bloqueo a la Junta Directiva y resulta que, como la Ley Orgánica del Colegio de 32 
Abogados, no sanciona el sabotaje, tenemos que integrar el ordenamiento jurídico como 33 
abogados que somos. Según el artículo 2 de la Ley General de administración pública, 34 
que es la que aplica supletoriamente a los entes públicos no estatales cuando ejercen 35 
función administrativa. Esta cláusula de integración permite que la presidencia utilice las 36 
potestades de mando, dirección, orden de la Ley General de Administración Pública para 37 
resolver los vacíos legales en la normativa interna del Colegio. Tenemos además 38 
estándares internacionales de gobernanza establecidos por la OCDE. Como país 39 
miembro de la OCDE Costa Rica, debe observar las directrices sobre el gobierno 40 
corporativo de las entidades públicas. El comportamiento del directivo Fabio Delgado, 41 
vulnera los estándares internacionales de integridad pública y lealtad institucional, los 42 
cuales exigen que los miembros de juntas directivas actúen en beneficio del fin público 43 
y de la eficacia operativa, eficiencia operativa, prohibiendo conductas orientadas al 44 
sabotaje institucional. El marco legal para que la presidencia actúe y corrija la conducta 45 
del directivo, se sustenta en los siguientes pilares de la Ley General de Administración 46 
Pública, artículo cuatro, principio de eficiencia, la administración debe ser eficiente, 47 
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continua y dirigida a la satisfacción del interés público, el sabotaje confeso, violenta, la 1 
esencia misma de este principio, artículo 49, potestades del presidente, confiere a la 2 
autoridad de dirección de debates, mantenimiento del orden y la obligación de velar por 3 
que el órgano cumpla con las leyes y reglamentos. Esta norma otorga la legitimación 4 
para percibir a cualquier miembro que se desvíe de sus deberes legales, artículo 102 5 
potestad de instrucción, fundamenta la relación jerárquica en cuanto a la dirección del 6 
órgano, permitiendo al presidente dictar instrucciones claras para que el directivo se ciña 7 
a sus competencias taxativas. Dicho todo esto y para evitar una posible desviación de 8 
poder o acusaciones de falta de imparcialidad al tomar medidas entre pares, yo creo que 9 
este asunto o se soluciona o mi recomendación sería trasladar el conflicto al Tribunal 10 
Contencioso Administrativo y que ahí se tomen las decisiones del caso, porque no vamos 11 
a cumplir con el fin para el que fuimos nombrados si hay un sabotaje confeso, dicho sin 12 
la menor prudencia circular un audio que llegó a los oídos de todo el mundo. Esto 13 
definitivamente es inaceptable. Entonces con eso termino de decir, lo siguiente, será una 14 
conclusión después de enviar al Contencioso Administrativo. 15 
 16 
Sr. Alejandro Delgadillo Solano, Vocalía IV, este don Miguel, yo había pedido la 17 
palabra, pero yo no soy de mucho hablar sinceramente. Pero si yo quiero dejarle claro 18 
porque me sentí aludido cuando la compañera Lorena dijo que yo pertenezco a un grupo 19 
equis, tranquila, no soy de discutir, ni voy a discutir con usted, porque a todos los respeto, 20 
todos son mis compañeros con todos he conversado personalmente con todos he tenido 21 
conversaciones muy francas porque si a alguien le preocupa el rumbo que hemos 22 
tomado como Junta Directiva es a este servidor, a mí me preocupa y esa preocupación 23 
se le ha estrenado a los compañeros y se lo ha estrenado a los que usted dice que es 24 
forman este grupo. He hablado mucho con Fabio, he hablado con Nicole, he hablado 25 
con usted, no con usted, no con este, con Dewin, con don Miguel, con Pana, he hablado 26 
largo y tendido con ustedes compañeros, quiero que usted tenga claro primero si con 27 
todo el respeto de todo lo que usted dijo que yo no pertenezco a ningún grupo. 28 
Obviamente cuando llegamos al periodo electoral, fue por recomendación de alguien, 29 
unos objetaron, otros me aceptaron etcétera, pero eso no me interesa. Yo no tengo aquí 30 
color político de ninguna naturaleza. De ninguno yo aquí me debo a un grupo aquí con 31 
Junta Directiva de 11 compañeros y afuera me debo al gremio. Al gremio y se lo digo 32 
con todo el corazón del alma, con toda la sinceridad. Yo trabajé bastante todo lo que 33 
pude para levantar la imagen del grupo, que en un momento se llamó Iuris Integra. Y a 34 
ustedes les consta y he tratado de mantener esa motivación a toda costa en la provincia 35 
donde tengo el radio de acción mío. A costado, ha costado, y todas estas incidencias, 36 
lamentablemente de una u otra manera, trascienden al grupo y al gremio allá y viera lo 37 
que cuesta estar dando explicaciones de algunas cosas que lamentablemente trasciende 38 
ese audio yo no lo conozco, no lo conozco en honor a la verdad. Es más, tantas cosas 39 
que se dicen en estos. Perdón en estos grupos, a veces ni tiempo tengo para estarlas 40 
contestando. Yo le decía, creo que a Pana. Venir aquí 2 días desde Puntarenas, martes 41 
y miércoles, yo pierdo un montón de plata, debo de recibir un montón de plata. Bueno, 42 
no digamos un montón, déjame recibir plata, pero dejo de recibir y yo no vengo aquí a 43 
ganar nada, ninguno de nosotros y es algo que en un momento dado yo le dije al Pana 44 
lo voy a plantear porque ustedes saben lo que cuesta más Con ese bloqueo vial que hay 45 
de Puntarena para acá. Y a mí me preocupa, me preocupa montones, yo estoy en otro 46 
grupo, también en otra directiva donde estamos en otro, bueno, en otro ambiente 47 
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también. Pero ahí por lo menos me reconocen lo viáticos para resarcir un poquito los 1 
viajes. Para terminar porque no quiero ser muy extenso. A mí me preocupa don Miguel, 2 
yo a usted lo estimo mucho, aunque poco lo conozco, pero lo estimo y usted sabe a 3 
todos y a todas los saludo con todo respeto. Doña Gabriela también. Yo no soy de 4 
pegarle gritos a nadie ni insultar a nadie, con todos los que denominan ustedes el grupo 5 
divisionista hemos estado conversando, yo personalmente he estado conversando 6 
porque yo le he expresado todos los días del mundo, esto que está pasando aquí. ¿Qué 7 
objetivo tenemos? ¿Hacia dónde vamos? Aquí venimos con un objetivo claro de servir 8 
al gremio y, a veces siento que ese norte se ha perdido, se ha perdido porque yo siento 9 
estas reuniones de 3, 4, 5, horas a veces ¿hacia dónde vamos? En este momento hoy 10 
hay heridas más fuertes de las que se han estado presentando, compañeros como 11 
abogados, como viejos que somos tal vez Dewin es el más joven. Creo la verdad, por lo 12 
menos tiene cara de joven. Por lo menos tiene cara no sé si es tan joven. Compañeros 13 
hagamos algo como como abogados, como personas, para buscar canales de 14 
comunicación, porque esto no va a caminar. Tenemos un reto muy fuerte y yo estoy 15 
preocupado por las pensiones porque me llaman ahora en Semana Santa, me llamó un 16 
colega, mira ahora el lunes voy al Colegio a pedir la pensión. Compañero mira pasa esto 17 
y esto.  Ese reto lo tenemos enfrente todos y aquí no se trata. Termino con esto, yo sé 18 
que es duro, pero muchas de las cosas que el compañero Fabio plantea se satanizan. 19 
Lamentablemente todas, hay cosas ciertas y ustedes saben, aquí no se trata de cuidarle 20 
la espalda a Fabio, tenemos que cuidarnos las espaldas todos, todos legalmente y 21 
sabemos que en un grupo colegiado todos tenemos responsabilidades. Tarde o 22 
temprano alguien nos acusa si acusa a la Junta como nos tienen ahí señalados en el 23 
Contencioso. Yo obviamente no comparto que todos se hayan ido ni yo no me he ido a 24 
ello yo respeto a todos los compañeros de la Junta y voy a estar aquí hasta bueno, hasta 25 
donde Dios me lo permita, colaborando y sirviendo al gremio y no a ningún grupo en 26 
particular. Muchas gracias, disculpe. 27 
 28 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, tenemos que echar para saco todos, 29 
porque si esto no lo resolvemos ahora, los próximos 21 meses que quedan, 30 
sinceramente yo les digo, yo no voy a aguantar. A mí me dio una crisis de presión alta 31 
un día de estos, precisamente por el nivel de estrés que estoy manejando y yo 32 
sinceramente voy a anteponer mi salud a esta situación, porque como dice usted no lo 33 
estamos haciendo de puro corazón. Y es el colmo que, haciéndolo de puro corazón, 34 
tengamos estas situaciones, tengamos que estar recibiendo estocadas por la espalda. 35 
Comunicaciones que vienen de afuera y nos dicen es que está pasando tal y tal cosa y 36 
a mí me sorprende terriblemente que este ambiente tan desagradable, digamos, yo hoy 37 
ni comí, porque no me pasa la comida Alejandro. Yo creo que bueno, hay un tema que 38 
Mauricio necesita que aprobemos porque es una actividad de mañana. 39 
 40 
5.2 El Sr. Mauricio Enrique Pana Solano, tesorero, mañana tengo una actividad que 41 
es la primera actividad de Tributario, no sabía que esto se iba a extender tanto, pero 42 
requiere un presupuesto para una presentación de un libro que es la primera actividad 43 
que voy a presentar como la Comisión de Derecho Tributario, entonces el presupuesto 44 
son 297.000 colones, entonces es lo único que es para un ágape como se han hecho 45 
con los otros grupos. Es la parte mínima que requiero lo pedir lo más austero posible. 46 
Pero lo estoy calculando para 50 personas. Entonces solicitó la aprobación de esto y ya 47 
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de mi parte sería todo. Nada más quiero dejar constancia y tal vez que los estados 1 
financieros y quiero que conste aquí los he manejado yo con el Departamento Financiero 2 
porque tienen una condición especial que he pedido notas explicativas y he pedido un 3 
montón de asuntos y no quiero traerlo a Junta para traer unos hoy otros de hoy en ocho 4 
y de hoy en ocho, mejor un bloque completo de manera tal puedo explicar porque me va 5 
a tocar explicarlos el día de la Asamblea, me va a tocar explicarlos allá. Entonces no 6 
quiero traer diferentes partes, sino quiero traer un conglomerado para explicarle lo que 7 
ha pasado y cuál es la situación actual, porque debido a las prácticas de nuestros 8 
antecesores tenían prácticas diferentes a las que yo tal vez pretendo utilizar con un 9 
poquito de conocimiento contable, entonces por eso es que no les ha traído los estados 10 
financieros. No es por un asunto de que de que solo yo manejo la información o que la 11 
paso con ellos. De hecho, ustedes les pregunta a cualquiera de ellos y ninguno tiene la 12 
información financiera, porque eso lo he manejado yo con el departamento financiero y 13 
el lunes voy a venir para discutirlos con el administrador, que es con don Allan. Entonces 14 
es por esa la razón y quiero que conste eso ahí en actas nada más Don Migue que me 15 
aprueben esto.  16 
 17 
El Sr. Miguel Antonio Arias Maduro, presidente, Votemos lo del ágape para la 18 
presentación del libro de mañana, entonces.  19 
 20 
SE ACUERDA 2026-14-005. En atención a la solicitud del Sr. Mauricio Pana Solano, 21 
se autoriza el aporte de un ágape para 50 personas, por el monto de 297.000, para 22 
la presentación del libro organizado por la Comisión de Derecho Tributario, “Delito 23 
de Fraude de la Hacienda Pública en Costa Rica”. Seis votos. Responsable: 24 
Presidencia. Dirección de Finanzas y Presupuesto.  25 
 26 
Quedan pendientes para la próxima sesión, los demás puntos que estaban agendados.  27 
 28 
Al ser las veintiún horas con treinta y siete minutos se da por finalizada la sesión.  29 
 30 
 31 
 32 
 33 
 34 
Miguel Antonio Arias Maduro                         Ana Lorena Mendoza Carrera 35 
            Presidente.                                                      Secretaria ad hoc 36 
 37 
 38 
Votos en contra. 39 
 40 
ACUERDO 2026-14-001.  41 
 42 
Sr. Fabio Enrique Delgado Hernández 43 
 44 
Sra. Angie Andrea Arce Acuña 45 
 46 
Sra. Nicole Karine Mannix Chacón 47 
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